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SAFETY SYMBOLS

Note: See page 2, "SAFETY SYMBOLS".

1. Wear safety glasses. 4. Wear protective gloves.

2. Wear hearing protection. 5. Wear safety, non-slip footwear.

3. Wear a dust mask. 6. Do not expose the unit to rain or moisture.
SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.

Work area safety

e Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

¢ Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or
fumes, gases or dust. Power tools could create sparks which may ignite the gases or fumes.

e Keep children and bystanders at a safe distance while operating the power tool.

Electrical safety

e Make sure that power tool plugs match the outlet. Do not ever modify the plug in any way. Do not use

adapter plugs with earthed powertools. Using unmodified plugs and matching outlets will reduce the

risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or.grounded.materials or objects, such as radiators, pipes, ranges and

refrigerators. There is an tremendous risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

e Do not expose power tools to rain or any<other wet conditions. Water entering a power tool could
increase the risk of electric shock.

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the power tool. Do not

use the power tool if you are feeling tired or are under the influence of alcohol, drugs, or medication. A

moment of inattention while operating the power tool may.result in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust

mask, hearing protection, non-skid safety shoes or protective helmets, used in appropriate conditions

will reduce the risk of sustaining personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off position before connecting the battery

pack, picking up or carrying the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or

connecting power tools that have the switch in the on position to a power source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An adjusting key or a wrench
left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

e Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better

control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from

any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or long hair can be caught in moving parts.

Power tool use and care

¢ Do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool
will always do the job better and safer when used as intended.

e Do not use the power tool if the switch does not turn it on or off. Any power tool that cannot be

controlled with the switch is extremely dangerous and must be repaired.

Remove the battery pack from the power tool before changing accessories, making any adjustments, or storing

the power tool. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power tool accidentally.

e When the power tool is not in use, store it out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to use and operate the power tool. Power tools are
extremely dangerous in the hands of untrained users.
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¢ Maintain the power tool. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage
and any other issue that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

o Keep the cutting parts of the power tool sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are more precise and easier to control.

¢ Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this
instruction manual, taking into account the working conditions and the work that is to be performed.
Use of the power tool for applications different from those intended could result in personal injury or
cause damage to the power tool.

¢ Keepthe handles and any grasping surfaces of the power tool dry, clean and free of oil and grease. Slippery
handles and grasping surfaces do not allow for safe handling of the tool in unexpected circumstances.

Battery tool use and care

Recharge the batteries only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is used to

charge unsuitable batteries can create a risk of fire.

e Use the power tool only with the specifically designated battery packs. Use of any other battery packs
may create a risk of injury and fire.

¢ When the battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects that can make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together. may cause burns or a fire.

e Under abusive conditions, liquid may.be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally
occurs, flush with water. If liquid contacts.eyes, seek medical help immediately. Liquid ejected from the
battery may cause irritation or burns.

¢ Do not use a battery pack that is damaged ormodified. Damaged or modified batteries may not function
as intended, resulting in fire or explosion.

¢ Do not expose a battery pack to fire or excessive temperatures. Exposure to fire or high temperatures

may cause an explosion.

Service

Have the power tool serviced by the manufacturer or by qualified service personnel, using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

¢ Never attempt to repair damaged battery packs on your own. Service of battery packs should only be
performed by the manufacturer or authorized service technicians.

Safety instructions for cordless rotary hammers

e Wear hearing protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

¢ The tool must always be used with its auxiliary handle and must be firmly held with both hands.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the chisel/

drill bit may contact hidden wiring. Chisels/drill bits contacting a "live" wire may make exposed metal

parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

Maintain firm footing at all times.

Keep hands away from rotating parts.

e Make sure there are no cables, water pipes, gas pipes, etc. Contact of the drill bit with hidden cables and
pipes may cause personal injury or property damage.

e Always wait until the power tool has come to a complete stop before placing it down.

e Secure the workpiece. A workpiece clamped with clamping devices or in a vise is held more secure than by hand.

In case of damage and improper use of the battery, vapours may be emitted. The battery can set alight

or explode.

¢ Do not open the battery.

The battery can be damaged by pointed objects such as nails or screwdrivers or by force applied externally.

Protect the battery against heat, e.g. against continuous intense sunlight, fire, dirt, water and moisture.
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TECHNICAL DATA

Model BBP5302CA MAIN PARTS
Voltage 20 V (Li-ion) Note: See page 2, fig. A.
No load speed 0-1300 rpm 1. SDS-Plus chuck
Impact rate 0 - 4600 bpm 2. Depth stop clamping knob
Impact energy 25 3. Auxiliary handle
4. LED worklight

Chuck type SDS-Plus 5. Operating mode selector
Function settings 4 6. Rotation direction switch

In concrete: 22 mm 7. ON/OFF trigger
Drilling diameter In wood: 28 mm

Iniron plate: 13 mm
Motor Brushless INCLUDES
Other features LED worklight e 3x SDS-Plus 8/10/12x150 mm drill bits.

- - * 1x 14x250 mm pointed chisel.

Weight without battery | 2 kg * 1x 14x250 mm flat chisel.

INTENDED USE

The power tool is intended for hammer drilling in concrete, brick and stone, as well as for light chiselling
work. It is also suitable for drilling without impact in wood, metal, ceramic and plastic. Power tools with
electronic control and a rotation direction.switch-are.also suitable for screwdriving.

BEFORE USE

Charging the battery

e Charge the battery fully before use with the appropriate'charger.

e The battery must be removed from the power tool before charging:

e The lithium-ion battery can be charged at any time without reducing its service life. Interrupting the
charging procedure does not damage the battery.

¢ The lithium-ion battery is protected against deep discharge. When the battery is discharged, the power
tool is switched off by means of a protective circuit.
- Do not continue to press the ON/OFF trigger after the power tool has automatically switched off. The

battery may be damaged.

Installing and removing the battery

Attention: Use only genuine lithium-ion batteries from the manufacturer and ensure that the
voltage of the battery matches the voltage specified on the tool's nameplate.

¢ Do not use force to install the battery.

e Set the rotation direction switch (6) to the middle position to avoid unintentionally switching on the
power tool.

¢ To install the battery, slide it all the way into the base of the power tool until it locks in place.

¢ To remove the battery, press the battery release button and pull it out of the power tool.

Auxiliary handle

e The auxiliary handle (3) can be swivelled to any angle for a safe work posture that minimises fatigue.

e Turnthe lower gripping end of the auxiliary handle counterclockwise and swivel the auxiliary handle into
the required position. Then, turn the lower gripping end of the auxiliary handle clockwise to retighten it.

e Make sure that the retaining strap of the auxiliary handle slots into the corresponding groove of the housing.
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OPERATING INSTRUCTIONS

Setting the operating mode

¢ To change the operating mode, press the unlock button on the operating mode selector and turn the
selector (5) until it clicks into the required position.

Note: Only change the operating mode when the power tool is switched off. Otherwise, the power tool
may become damaged.

Ifg I'Ig "% "%
& & ¢ &
1 2 3 4

Position 1: Position for hammer drilling into Position 3: Position for adjusting the chisel
concrete or stone. position. The mode selector will not engage in
Position 2: Position for drilling without impact this position.

in wood, metal, ceramic and plastic, and for Position 4: Position for chiselling.

screwdriving.

Setting the rotational direction

Caution: Use the rotational direction switch only after the tool comes to a complete stop.
Changing the direction of rotation before the tool stops may damage the tool.

e Always set the rotation direction switch (6) to the clockwise rotation position for hammer drilling,
drilling and chiselling.

e Clockwise rotation: To drill and to drive in screws, press.the rotation direction switch all the way to the left.

e Counterclockwise rotation: To loosen and unscrew screws and'nuts, press the rotation direction switch
all the way to the right.

Switching on/off

¢ To switch on the power tool, press the ON/OFF trigger (7).
- The worklight lights up when the trigger is lightly or fully pressed, improving visibility in areas with
poor lighting conditions.
¢ To switch off the power tool, release the ON/OFF trigger (7).
Note: For low temperatures, the power tool reaches the full hammer/impact capacity only after a certain time.

Adjusting the speed/impact rate

o The speed/impact rate of the power tool increases or decreases depending on the amount of pressure
exerted on the trigger.

Overload clutch

¢ If the bit inserted in the power tool jams or snags during operation, the power transmission to the drill
spindle will be interrupted. Always hold the power tool firmly with both hands to withstand the forces
this may create and maintain stable footing.

e Switch the power tool off immediately and remove the drill bit/chisel from the chuck (1) if it becomes
jammed. Switching on when the drill/chisel is blocked may cause high torque reactions.

6 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



[EN]

MAINTENANCE

Caution: Remove the battery from the power tool before performing any maintenance or
A adjustment work as well as before changing accessories. The battery should also be removed
before transport and storage of the power tool.
¢ To ensure safe and efficient operation, always keep the power tool and its ventilation slots clean.
e Clean the chuck after each use.
e Store the power tool in a clean, dry place.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

To avoid damage during transportation, the tool must be delivered in sturdy packaging. The packaging, as
well as the unit and its accessories, are made from recyclable materials and can be disposed of accordingly.
The tool's plastic components are labeled according to their material, allowing for environmentally friendly
and differentiated disposal through available collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of power tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic

equipment and its implementation in accordance with national law, power tools that

have reached the end of their life must be collected separately and returned to an
_ environmentally compatible recycling facility.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and
safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in
your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features
and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection
or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the
importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming

equipment.
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SIMBOLI DI SICUREZZA
Nota: vedere pagina 2, “SIMBOLI DI SICUREZZA".

1. Indossare occhiali di sicurezza. 4. Indossare guanti protettivi.
2. Indossare protezioni acustiche. 5. Indossare calzature di sicurezza antiscivolo.
3. Indossare una maschera antipolvere. 6. Non esporre I'unita alla pioggia o all'umidita.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza
@ delle avvertenze e delle istruzioni pué causare danni all'unita, lesioni fisiche e/o danni
alle cose. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Sicurezza dell'area di lavoro

e Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare incidenti.

¢ Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi inflammabili,
gas o polveri. Gli utensili elettrici possono creare scintille che possono incendiare i gas o i fumi.

e Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante I'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

e Assicurarsi che le spine degli utensili‘elettrici corrispondano alla presa di corrente. Non modificare mai
la spina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terra. L'uso
di spine non modificate e di prese.corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

e Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegati a terra, come radiatori, tubi, cucine e
frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche & molto.elevato se il corpo & collegato a terra.

¢ Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad.altre condizioni di umidita. L'ingresso di acqua in un
utensile elettrico puod aumentare il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

e Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il.buon senso-quando si utilizza I'elettroutensile.
Non utilizzare I'elettroutensile in caso di stanchezza o sotto l'effetto di alcol, droghe o farmaci. Un
momento di disattenzione durante I'uso dell'elettroutensile puo causare gravi lesioni personali.
Utilizzare i dispositivi di protezione personale. Indossare sempre unaprotezione per gli occhi. Dispositivi
di protezione come maschere antipolvere, protezioni per I'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi
protettivi, utilizzati in condizioni adeguate, riducono il rischio di lesioni personali.

Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia in posizione off
prima di collegare la batteria, prendere o trasportare I'elettroutensile. Il trasporto di utensili elettrici
con il dito sull'interruttore di alimentazione o il collegamento di utensili elettrici con I'interruttore in
posizione di accensione a una fonte di alimentazione possono causare incidenti.

Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere I'elettroutensile. Una chiave di regolazione
0 una chiave lasciata attaccata a una parte rotante dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

¢ Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre |'equilibrio e una posizione corretta. Questo aiuta
I'operatore a controllare meglio I'elettroutensile in situazioni impreviste.

Vestirsi in modo appropriato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gliindumenti e i guanti lontani
dalle parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Uso e cura degli elettroutensili

e Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'utensile
corretto svolge sempre il lavoro in modo migliore e piu sicuro se utilizzato come previsto.

¢ Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non lo accende o lo spegne. Qualsiasi utensile elettrico

che non puo essere controllato con l'interruttore & estremamente pericoloso e deve essere riparato.

Rimuovere la batteria dall'elettroutensile prima di cambiare gli accessori, effettuare regolazioni o riporre

I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale

dell'elettroutensile.
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Quando I'elettroutensile non e in uso, riporlo fuori dalla portata dei bambini e non consentire I'uso e
I'utilizzo dell'elettroutensile a persone che non hanno familiarita con I'elettroutensile o con le presenti
istruzioni. Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.
Manutenzione dell'elettroutensile. Controllare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle
parti mobili, rotture di parti, perdite e qualsiasi altro problema che possa influire sul funzionamento
dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e
infortuni sono causati da una cattiva manutenzione degli elettroutensili.

e Mantenere le parti taglienti dell'elettroutensile affilate e pulite. Gli utensili da taglio sottoposti a una
corretta manutenzione e dotati di bordi taglienti affilati hanno minori probabilita di piegarsi e sono piu
precisi e facili da controllare.

Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del
presente manuale, tenendo conto delle condizioni dilavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile
per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare lesioni personali o danni all'elettroutensile.

e Mantenere le impugnature e le superfici di presa dell'elettroutensile asciutte, pulite e prive di olio e
grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non consentono di maneggiare I'utensile in modo
sicuro in circostanze impreviste.

Uso e cura degli utensili a batteria

Ricaricare le batterie solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie utilizzato per
caricare batterie non adatte puo creare un rischio di incendio.

Utilizzare I'elettroutensile solo con le batterie specificatamente indicate. L'uso di altri pacchi batteria
puo comportare il rischio di lesioni‘e.incendi.

Quando il pacco batteria non € in uso, tenerlo lontano da altri oggetti metallici, come graffette, monete,
chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici che possono creare un collegamento da un terminale
all'altro. Il cortocircuito dei terminali della batteria puo causare ustioni o incendi.

In caso di condizioni difficili, dalla batteria’ puo fuoriuscire del liquido; evitare il contatto. In caso di
contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se'il liquido entra in contatto con gli occhi, rivolgersi
immediatamente a un medico. Il liquido espulso dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

Non utilizzare un pacco batteria danneggiato omodificato, Le batterie danneggiate o modificate
potrebbero non funzionare come previsto e causare incendi o esplosioni.

Non esporre la batteria al fuoco o a temperature eccessive: L'esposizione al fuoco o a temperature
elevate puo causare un'esplosione.

Servizio

e Far revisionare |'elettroutensile dal produttore o da personale qualificato, utilizzando solo parti di
ricambio identiche. In questo modo si garantisce la sicurezza dell'elettroutensile.

¢ Non tentare mai di riparare da soli le batterie danneggiate. La manutenzione delle batterie deve essere
eseguita solo dal produttore o da tecnici autorizzati.

Istruzioni di sicurezza per martelli perforatori a batteria

¢ Indossare protezioni acustiche. L'esposizione al rumore puo causare perdita dell'udito.

e L'utensile deve essere sempre utilizzato con I'impugnatura ausiliaria e deve essere tenuto saldamente
con entrambe le mani.

e Tenere |'utensile elettrico per le superfici di presa isolate quando si esegue un'operazione in cui lo
scalpello/la punta da trapano potrebbe entrare in contatto con cavi nascosti. Lo scalpello/la punta da
trapano a contatto con un cavo “sotto tensione” potrebbe rendere “sotto tensione” le parti metalliche
esposte dell'utensile elettrico e causare una scossa elettrica all'operatore.

¢ Mantenere sempre i piedi ben saldi a terra.

e Tenere le mani lontane dalle parti rotanti.

e Assicurarsi che non vi siano cavi, tubi dell'acqua, tubi del gas, ecc. Il contatto della punta del trapano con
cavi e tubi nascosti puo causare lesioni personali o danni alla proprieta.

o Attendere sempre che |'utensile elettrico si sia completamente arrestato prima di appoggiarlo.

¢ Fissare il pezzo da lavorare. Un pezzo da lavorare fissato con dispositivi di serraggio o in una morsa & piu
sicuro che tenuto a mano.

¢ Incaso di danni e uso improprio della batteria, possono essere emessi vapori. La batteria puo incendiarsi
o esplodere.




e Non aprire la batteria.

e La batteria puo essere danneggiata da oggetti appuntiti come chiodi o cacciaviti o da forza applicata
dall'esterno.

e Proteggere la batteria dal calore, ad esempio dall'esposizione prolungata alla luce solare intensa, dal
fuoco, dallo sporco, dall'acqua e dall'umidita.

DATI TECNICI

Modello BBP5302CA PARTI PRINCIPALI

Tensione 20 V (Li-ion) Nota: vedere pagina 2, fig. A.

Velocita a vuoto 0 - 1300 giri/min 1. Mandrino SDS-Plus 6. Interruttore direzione
Frequenza dei colpi | 0 - 4600 colpi/min 2. Manopola di di rotazione

Energia d'impatto 2,5) bloccaggio del fermo 7. Grilletto ON/OFF

Tipo di mandrino SDS-Plus di profondita

Impostazioni delle 3. Impugnatura ausiliaria

funzioni 4 4. Luce di lavoro a LED
5. Selettore della
. . Nel calcestruzzo: 22 mm s .
Diametro di modalita operativa
. Nel legno: 28 mm
perforazione :
Nella lamiera: 13 mm INCLUDE
Motore Senza spazzole (brushless)

¢ 3 punte da trapano SDS-Plus 8/10/12x150 mm.
e 1 scalpello appuntito 14x250 mm.
e 1 scalpello piatto 14x250 mm.

Altre caratteristiche | Luce di lavoro a'LED

Peso senza batteria | 2 kg

USO PREVISTO

L'utensile elettrico & destinato alla perforazione‘a percussione su calcestruzzo, mattoni e pietra, nonché a
lavori di scalpellatura leggeri. E adatto anche alla.foratura senza percussione su legno, metallo, ceramica
e plastica. Anche gli utensili elettrici con controllo elettronico e.interruttore di direzione di rotazione sono
adatti per l'avvitatura.

PRIMA DELL'USO

Ricarica della batteria

e Caricare completamente la batteria prima dell'uso con il caricabatterie appropriato.

o La batteria deve essere rimossa dall'utensile elettrico prima della ricarica.

e La batteria agli ioni di litio pud essere caricata in qualsiasi momento senza ridurne la durata.
L'interruzione della procedura di ricarica non danneggia la batteria.

¢ La batteria agli ioni di litio & protetta contro la scarica profonda. Quando la batteria & scarica, I'utensile
elettrico si spegne automaticamente grazie a un circuito di protezione.
- Non continuare a premere il grilletto ON/OFF dopo che I'utensile elettrico si & spento automaticamente.

La batteria potrebbe danneggiarsi.

Installazione e rimozione della batteria

Attenzione: utilizzare solo batterie agli ioni di litio originali del produttore e assicurarsi che la
tensione della batteria corrisponda alla tensione specificata sulla targhetta dell'utensile.

e Non usare la forza per installare la batteria.

¢ Impostare l'interruttore della direzione di rotazione (6) in posizione centrale per evitare I'accensione
involontaria dell'utensile elettrico.

e Perinstallare la batteria, inserirla completamente nella base dell'utensile elettrico fino a quando non si
blocca in posizione.

e Per rimuovere la batteria, premi il pulsante di sgancio sulla batteria ed estraila dall'utensile elettrico.

Maniglia ausiliaria

¢ L'impugnatura ausiliaria (3) puod essere ruotata in qualsiasi angolazione per garantire una postura di
lavoro sicura e ridurre al minimo I'affaticamento.
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Ruotare I'estremita inferiore dell'impugnatura ausiliaria in senso antiorario e ruotare l'impugnatura
ausiliaria nella posizione desiderata. Quindi, ruotare I'estremita inferiore dell'impugnatura ausiliaria in
senso orario per serrarla nuovamente.

Assicurarsi che la cinghia di fissaggio dell'impugnatura ausiliaria si inserisca nella scanalatura
corrispondente dell'alloggiamento.

ISTRUZIONI PER L'USO

Impostazione della modalita operativa

e Per cambiare la modalita operativa, premere il pulsante di sblocco sul selettore della modalita operativa
e ruotare il selettore (5) fino a quando non scatta nella posizione desiderata.

Nota: cambiare la modalita operativa solo quando I'utensile elettrico & spento. In caso contrario, I'utensile
elettrico potrebbe danneggiarsi.

?g ?g T&,’ ?g
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Posizione 1: Posizione per la perforazione a
percussione su calcestruzzo o pietra.

Posizione 2: Posizione per la perforazione senza
percussione su legno, metallo, ceramica e'plastica.

Posizione 3: Posizione per la regolazione
della posizione dello scalpello. Il selettore di
modalita non si innesta in questa posizione.
Posizione 4: Posizione per scalpellare.

Impostazione della direzione di rotazione

completamente arrestato. Cambiare la direzione di rotazione prima che l'utensile si arresti

f Attenzione: utilizzare l'interruttore di.direzione. di rotazione solo dopo che l'utensile si e
puo danneggiare l'utensile.

e Impostare sempre l'interruttore di direzione di rotazione.(6) sulla posizione di rotazione in senso orario
per la perforazione a percussione, la perforazione e lascalpellatura.

e Rotazione in senso orario: per forare e avvitare viti, premere l'interruttore del senso di rotazione
completamente a sinistra.

e Rotazione in senso antiorario: per allentare e svitare viti e dadi, premere l'interruttore del senso di
rotazione completamente a destra.

Accensione/spegnimento

e Per accendere |'utensile elettrico, premere il grilletto ON/OFF (7).
- La luce di lavoro si accende quando il grilletto viene premuto leggermente o completamente,

¢ Per spegnere |'utensile elettrico, rilasciare il grilletto ON/OFF (7).

Nota: a basse temperature, |'utensile elettrico raggiunge la piena capacita di percussione/impatto solo
dopo un certo tempo.

Regolazione della velocita/frequenza d'impatto

¢ La velocita/potenza dell'utensile elettrico aumenta o diminuisce a seconda della pressione esercitata
sul grilletto.

Frizione di sovraccarico

¢ Se la punta inserita nell'utensile elettrico si blocca o si incastra durante il funzionamento, la trasmissione
di potenza al mandrino del trapano viene interrotta. Tenere sempre saldamente I'utensile elettrico con
entrambe le mani per resistere alle forze che potrebbero svilupparsi e mantenere una posizione stabile.

¢ Spegnere immediatamente |'utensile elettrico e rimuovere la punta/lo scalpello dal mandrino (1) se si
blocca. L'accensione quando il trapano/lo scalpello & bloccato pud causare reazioni di coppia elevate.
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MANUTENZIONE

di manutenzione o regolazione, nonché prima di sostituire gli accessori. La batteria deve essere

: Attenzione: rimuovere la batteria dall'utensile elettrico prima di eseguire qualsiasi intervento
rimossa anche prima del trasporto e dello stoccaggio dell'utensile elettrico.

e Per garantire un funzionamento sicuro ed efficiente, mantenere sempre puliti I'utensile elettrico e le
sue fessure di ventilazione.

e Pulire il mandrino dopo ogni utilizzo.

e Conservare l'utensile elettrico in un luogo pulito e asciutto.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, l'utensile deve essere consegnato in un imballaggio robusto.
L'imballaggio, cosi come I'unita e i suoi accessori, sono realizzati con materiali riciclabili e possono essere
smaltiti in modo appropriato. | componenti in plastica dell'utensile sono etichettati in base al materiale di cui
sono fatti, consentendo uno smaltimento ecologico e differenziato attraverso gliimpianti di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche ea@lla sua attuazione in conformita alla legislazione nazionale, gli utensili

_ elettrici giunti a fine.vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto
di riciclaggio compatibile con I'ambiente.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche
del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi
di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono
essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature
non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore
e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall’uso di apparecchiature non
conformi.
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ZYMBOAA AZDAAEIAZ
Inueiwon: BAéne oehida 2, «ZYMBOAA AZDAAEIAZ».
1. ®opdte yvald acdaleiag 4. ®opdrte yavTio mpooTasiag.
2. DOpATE TPOCTATEUTLKA OKONG. 5. ®opdrte avtioAodntika unodnpata achaieiag.
3. ®opdte pdoka OKOVNG. 6. Mnv ekBetete tn povada otn Bpoxn f og vypacia.
OAHrIEZ AZDAANEIAZ

MNpoooxn: AlaBAoTe MPOCEKTIKA TO EYXELPLSLO TPV amd tn Xprion. H un thpnon twv

@ TIPOELSOMOLOEWVY Kol TwV odnytwv unopei va odnynost oe BAGBN tng povasdag,
TPAVHATLONO 1 va ipoKaAEael UALKN {npid. DUAAgte To eyxelpidio os acpalég pépog
ywa peAAovtikn avadopad.

AocddalsLa oTOV XWPO EPyaciog

e Alatnpeite Tov xwpo epyaciog kabapd kat emapkws GwTlopévo. Ol OKATAOTOTOL KAl QVETIAPKWG
dwTlopévol xwpot epyaciag Umopel va 08nynoouv 0 ATUXAOTA KoL TPAUUATIONO.

o Mnv gpydleote e TO NAEKTPLKO €PYAAELO OE XWPOUG OTOU UTIAPXEL Kiveuvog €kpnéng Adyw Umapéng
e0PAeKTWY UYPWV, aepiwv i oKOVNG. Ta NAEKTPLKA epyaleia evEEXETAL va SnLoUpyicouv oTvenpeg
oL omoiot puropouv va avadAEgouv tn okdvn A Ta agpla.

e ‘Otav xpnowomnoLleite o0 NAeKTPLkd epyaleio kpatdte Ta oudLd Kot GAAOUG TIPEUPLOKOUEVOUG OE aodhoAn
anootoon. H amoomnach tgpoooxrg IImopei v 08nyr ogL g amwAELa EAEyXOU TOU EpYAAE{OU/UNXAVAATOG.

HAektpikr) aodaAeia

¢ ToBuopatou kaAwdiou tou nAektpikol gpyadeiou mpémetva eivol cupBatd pe Ty mpila. Aev emitpémnetal
N OMOLASATIOTE HETATPOTH TOU BUOHATOGMN XPNOLLOTIOLEITE LETATPOTIELG OE CUVEUAOUO E VELWHEVA
NAekTpKA epyaleia. H xprion Buopdtwy pe cupBatég rmpileg pewwvouy tov kivbuvo nAektporAnéiog.

o Anodelyete TV enadn Pe YELWHEVES ETLPAVELEG OTIWG LE CWANVEG, BEPUAVTIKA cWHATA (KahopLdEp),
Kouliveg 1) Yuyeia. Otav To cwua c0g YELWVETOL ALEAveTaL 0. KivBuvog nAektpomAngiag.

* Mnv ekBetete ta epyaleia otn Bpoxn f o uNAn vypasia. HSteiobuon vepou oto NAekTpLkd epyaleio
avédvel Tov Kivbuvo nAektpomAngiag.

Npoowrikr acpaleia

o To epyaAelo PEMEL TIAVTA VOL XPNOLLOTIOLETAL TIPOCEKTLKA KOl e GUVESH . M XpNOLLOTIOLELTE TO NAEKTPLKO
epyaieio av viwbete kdnwon f av Bpiokeote UTO TNV emfpela aAkoOA i GAAwV ouclwv. M otyun
AnPOoEeEiag KATA TOV XELPLOKO TOU NAEKTPLKOU EPYAAELOU UTOPEL va 08NYNOEL O COBAPO TPAUUATIONO.

o Doparte KaTAAANAO EEOMALOUO aTOpIKNAG TpooTaciag. ETAEETe Tov katdAAnAo e€omAlopd pootaciag, yla

TIOPASELY O (Lol LAOKA OKOVNG, AVTLOALGONTIKEG UIOTEG alobaAeiag, KpAVOG POOTAGLOG, TPOCTATEUTIKA

QKON G, AVAAOYQ LLE TO EKAOTOTE EPYOANELD KALL TN PO TOU, £TOLWOTE VoL HelwBe( 0 kivouvog Tpaupatiopou.

Adaipeite and to nAektpkd epyaheio tuxov KAeWSL& Tipy To Béoete o Asttoupyia. Eva KAeWSL mou

Bpioketal ouvdedepévo o’ €va KIVOUEVO LEPOG TOU epyaleiou pmopel va 08nyrRoeL 0€ TPAUUATIOUO.

NtuBeite pe Ta katdAAnAa evéupata. Mn dpopdte poluxa pe xahapn ebapuoyr i koouriuota. Kpatriote

Ta poAALG, Ta poUxa KoL ta XépLa oag o€ acdain anootacn amnd Ta KWoU eV EEapTHLOTA.

NG&Bete pETPA YA Vo artodUYETE TNV akouoLa ekkivnon. BeBatwBeite dtL o SLakomtng evepyomoinong

Tou epyaleiov Bpioketal otn Béon OFF mpwv tomoBetroete TNV pnatapia oto epyaleio Kot mpwv to

petadépete. Mnv peTadEPeTe TO NAEKTPLKO epyaheio e TO SAKTUNG 0OG VO OKOUMTTAEL TOV SLOKOTITN

ON/OFF kat pnv ouvééete tnv pnatapio oto epyaleio av o Stakomtng Bpioketat otn B£on ON.

® MnV TEVIWVETE Ta XEPLO 0AG UTIEPPBOALKA KALTA TN XPR 0N TOU Epyaleiou. AloTnpEite TAVTA TNV LOOPPOTTLQL
oag kal otabepd MATHUA £TOL WOTE VA EL0TE 0€ BEON VO AVTLLETWTILOETE AMPOCTSOKNTEG KATOOTAOELG.

OpBO6TNTA XELPLOKOU KAl GUVTAPNON NAEKTPLKWY EPYAAEiIWV

o Mnv aokeite unepBoAKn Tiieon oTo £pyYaAEL0. XpNOLUOTIOLOTE TO KATAAANAO £pYOAELD YL TOV OKOTLO
yla tov omoiov mpoopiletal. H xprion tou cwotol pyaleiou yLa TOV OKOTIO yLa TOV oTtoiov tpoopiletat
Ba kataothoeL tnv epyacia acdhaléotepn.

e Mn XpnolLOTOLoETE TOTE éva gpyaleio av o Slakomtng evepyomoinong tou Sev Asttoupyel. Ta
nAektpLkd epyaleia ta omoia Sgv purtopolv mAéov va evepyomotnBolv rj/kat va amnevepyornotnfolv pe
TOUG SLOKOTITEG EVEPYOTIOINGOTG TOUG ElvaLt ETLKIVEUVQL KOL TIPETIEL VAL ETILOKEUACTOUV.
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o Adalpéote TNV pratapia npv mpofeite oe epyacieg ocuvtpnong fi AVTIKATACTAONG EVOG EEAPTIATOG
Tou gpyaleiou kat TpLv anoBnkeloeTe To epyadeio. Autd ta PETpa MPOANYNG HELWVOUV ToV Kivéuvo
NG aKoUOLaG EKKIVNONG TOU NAEKTPLKOU EpyaAEiov.

‘Otav 10 nAektpikd epyaldeio Sev xpnoluomoleital, anobnkeVote To O ONUEIO KN TPOoRACIUO Ao

moudLd Kot dpovtioTe va tn xpnotpomnoleital to epyaieio and dtopa mou Sev €xouv e€olkelwBOel pe

™V xprion tou ) Tou Sev €xouv SLaPBACEL TIG 08NYLEC XPONG TIOU TEPLEXEL TO TIAPOV EYXELPISLO. To

NAEKTPLKO epyalelo eival emikivbuvo dtav xpnotpomnoteital and Gnewpa ATopa i anod dtopa mov dev

€xouv SlaBdoel TG 08nyieg xpriong Tou.

e JUVTNPNOTE TO NAEKTPIKO epyaleio. EAEyxete av ta KwoUpeva eapthpata Aeltoupyolv owotd, av
UTIAPXEL KATIOLO MIMAOKAPLOMA, Qv €XOUV OTIAoEL eaptrhata o Kamolwo onpeio i av éxouv GpOapsi
eaptpata Ta onola eVEEXETAL va EMNPERCOUV OPVNTIKA TNV AelToupyia Tou NAEKTPLKOU epyaleiou. H
eodalpévn cuvtipnon Twv NAEKTPLKWY EpYaAEiwY TIPOKOAEL atuxipaTa.

o Alatnpeite Ta epyaleio KOTAG AXUNPA Kal o€ KAAR Katdotoon. Ta eMapKwe cUVTNPNUEVO KOTITLKA
epyaleia eivat o SUOKOAO va PAoKapLoTtoUV Kat £xouv unAdtepn anodoon.

o Xpnolporoleite to epyaleio kat ta afecoudp Tou oUpdwva e TIg 08nyieg tou eyxelpidiov, Aappavovrag
uToN TLG cUVONKEG EPyaoiag Kot TNV Epyacia TIOU TIPOKELTAL va. EKTEAECETE. H Xprion Tou NAEKTPLKOU
epyadeiov yla AAEG epyaoieg amo Tig MPOoPAENOUEVES UIOPEL v 08NyNOEL O€ atuxnUa.

o Alatnpeite T Aafeg kat TG emudpdveleg mpdoduong Tou NAEKTPKOU €pYaAEiou OTEYVEG, KaBapPEG
Kot amaAaypéveg and Aadla kat ypdoa. Ot oAoBnpég Aafeg kat emdaveleg mpooduong KATAoToUV
aduvato tov aohaln XeLPLONO Tou epyaleiou oe ampPOPAETTEG MEPLOTATEL.

0&nyieg acdaleiag yia epyaleiopnatapiog

Enavadoprtilete Tig prnatopieg LOVO pe Tov.bopTloth o opileL 0 KATACKEVAOTHG. Evag GpopTLoThg mou

XPNOLHoTOLELTaL YLa T GOPTLON AKATAAANAWY. LTTOTOPLWV UITOPEL VO SNULOUPYATEL KIVEUVO TTUPKOYLAC.

o Xpnoluomoleite To NAEKTPKO €pyoNelo pOVO ‘pe TLG TPpOPAETOpEevVEG pratapieg. H xprion dAAwv
pmatopLwy Uropei va Snpioupynoet Kivouvo Tpe HATLOHOU KAL TTUPKAYLAG.

e Otav n pmatopio ev XpnolUOmMoLEiTal, KPATAHOTE TNV HOKPLE amd HETOANKA QVTIKEPMEVA OTWG

OUVOETAPEG, KEpUata, KAEWSLA, kapdld, Bideg i GANQ MikpG METOAAKA QVTLKEIMEVO TIOU UITOPOUV

va KAvouv oUvdeon amd Tov évav akpoSEKTn oTtov. aANov: To BpaxUKUKAWUA TwV aKPOSEKTWV TNG

UIotopiag Uopel va TPOKOAETEL EYKOUMATA 1) TTUPKALYLA.

Y1td oUVORKEG KAKOUETAXEIPLONG, UIMOPEL va EKTOEEUTEL LyPO amtd TV unatapia. Amoduyete TN emadn

LLE TO UYPO TNG Mratapiag. S mepintwon enadng Le To vypo, EEMAVVETE Le vepod. EQv To uypd €pBeL oe

enadn pe ta pdtia, avalntiote apécws LTpikn BorBeta. To bypo ou ekToEeVETAL OO TNV MItaTopio

uropel va pokaA€oel epeBLOPO i eykavpata.

e Mnv xpnolpomoleite pmatapia mov €xeL umootel (LA 1 €xeL tporomotnBel. Ol KATECTPAUUEVEG 1
TPOTIOTIOLNUEVEG WIOTOPIEG EVOEXETOL VO NV AELTOUPYOUV OTWG TIPOPAETETAL, ME QMOTEAECUA VA
TipokAnBei mupkayLd 1 €kpnén.

o Mnv ekBétete v pnatapio oe dwtld ) oe MOAU uPnAég Beppokpaoies. H ékBeon oe dwtid 1 oe

uPnAég Beppokpaoieg Unopei va mpokaAéoet €kpnén.

Service

e AVOBECTE TN GUVTAPNON KOL TNV ETLOKEUN TOU NAEKTPLKOU €pyaAelou OTOV KATAOKEUOOTH I Of
€€0UOLOSOTNEVOUG TEXVLIKOUG SEervice, XpnoLLOTOLWVTAG LOVO TIOVOUOLOTUTIAL AVTAAAGKTIKA. Me Tov
Tpomo autd Ba Stacdaiiotei n Slatrnpnon tng aodalelag Tou NAEKTPLKOU epyaleiou.

o [lOTE pNV EMUXELPHOETE VOL ETILOKEUAOETE UOVOL 0QG TIG UIaTapieg tou €xouv urtootel BAGRN. To service twv
UITOTApLIV TIPETIEL VAL YIVETAL LOVO QIO TOV KATOOKEUAOTH A amd £€0UCL060TNUEVOUG TEXVIKOUG Sservice.

08nyieg achaleiog yLo MVEUUATIKA OKOATTTIKA LITaTapiolg

o Mopdrte MpooTaTEVTIKA aKkonG. H ékBeon oe BApuPo unopel va TpokaAECEL AMWAELA AKONG.

e Mnv xpnotporoleite to gpyaleio xwpic tnv Bondnukn Aafry tomobetnuévn. Kpatdte to gpyaleio
otabepd Kat pe ta SUo xépLa.

o Alatnpeite otaBepod matnua avd naoa otypn. BeBawwbeite otL dev Bpiloketal Kaveig amd Kdtw otav
XPNOLLOTIOLE(TE TO NAEKTPLKO epyaleio oe uPNAG onpeia.

o BeBawwBeite otL ev umdpyouv kaAwdla, cwANVeS vepol 1 agpiov K.ATL H enadn Tou tpumaviol pe
KPUUMEVA KAAWSLA KoL CWANVEG UTOPEL VoL 08Ny OEL OE TPOUUOTIOUO.
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Kpartdte to NAEKTPLKO EpYOAELD QIO OVWHEVES ETULPAVELEG TIPOODUONG OTAV EKTEAE(TE LA EpyaTia OTIOU TO

e€dptnua oto took (tpumdvt/koAépL/Behovt) popei va €pBet og emadn pe kpudr kahwdiwon. Z& epintwon

enadng tou e€optipnatog pe nAektpodopo KOAWSLO, Tt ekTeBelpéva LETOAAKA HEPN TOU NAEKTPLKOU

epyaleiov evoéxetal va yivouv NAeKTpodOpa, e AMOTEAECUA VOL UTTOOTEL NAEKTPOTIANELQ O XELPLOTNAG.

o KpOTrOTe Ta XEPLOL 0OLG LAKPLA OO T TIEPLOTPEDOUEVA LEPN.

o [MePLUEVETE TTAVTA VO OTALATAHOEL EVIEAWS TO NAEKTPLKO gpyaleio TPV To adroeTe KATW.

e Acdaliote to TEMdXO epyaoiag. Eva Tepdxlo epyaciog otepewpévo oe péyyevn i GAAn Sudtadn
otaBepormnoinong ocuykpateital mo otabepd amnd OTL e TO XEPL.

e Je nepimtwon BAABNG kAl akatdAANANG xpriong tng pratapiog, evééxetal va avadubouv atpol. H
unatapio propei va avadAeyel ) va ekpayet.

e Mnv avoiyete tnv pratapia.

e H pratapio pnopei va umootel InULd and ayunpd avtikeipeva onwg kapdld f katoafibia i and
efwtepkd edpapuolopevn Suvapn.

o [POCTATEVETE TNV Unatapia oo tn BepuotnTa, TLX. Ao T oLUVEXK €vtovn €kBeon og NALaKkO dwg, T

dwTLd, TIg akabapoieg, To vepd kaL TNV uypacia.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtého BBP5302CA KYPIA MEPH
Tdon 20V (Li-ion) Inueiwon: BAéne oehida 2, o). A.
Stpodég xwpig doptio | 0- 1300 rpm 1. Took SDS-Plus 6. AlakomTng dopag
KpoUoeLg 0 - 4600 bpm 2. 3dyktipag odnyou nEPLOTPOdNG

. ; Ba&Boug 7. 2kavdAaAn ON/OFF
Evepyela kpouong 2,5)

3. BonOntwkn Aapn

TomoG took SDS-Plus 4. dwg epyaciog LED
PuBuioeig Aettoupyiag | 4 5. Emthoyéag Tpomou
Se okupOdEA: 22 mm Aewtoupyiag

Alapetpog Sudtpnong | 2e EUAo: 28 mm
Ye oilbepo: 13 mm

[MEPIAAMBANEI

e 3 SDS-Plus tpumavia 8/10/12x150 mm.
o 1 Behovt 14x250 mm.
o 1 KoOAEUL14x250 mm.

Motép Xwpic Yriktpeg (brushless)

ANa xapaktnpotkd | Qwg epyaciag LED

Bdpog xwpig uratapia | 2 kg

MPOOPIZOMENH XPHZH

To nAekTpkd epyaleio mpoopiletal yla KPOUoTiky Stdtpnon oe okupdSepa, ToUPBAA KAl TETPA, KAOBWG
Kot yla eAadplég epyaoieg kalepiopatog. Eival eniong kat@AAnAo yia Stdtpnon xwpig kpouoeLg og EVAO,
METOANO, KEPAMIKO Kl TIAQOTIKO. Ta NAEKTPLKA €pyoleia pe NAEKTPOVIKO €Aeyxo Kat Slakomtn ¢opdg
neplotpodng eivat emiong katdAAnAa yia Bidwpua.

MPIN ANO TH XPHZH
®doption Tng prarapiog

o Moptiote MANRpwG TNV pratapio mpv amnd tn xprion Ke tov katdAnlo doptioth.

e H unatapia npénet va adatpedei anod 1o NAeKTPIKO epyaleio mpv and t doption.

¢ H pmatapia 1ovtwy ABiou propei va doptiotel avd mdoa oty xwpig va petwbei n Stapketa {wng tng.
H &takorr tng poptiong dev mpokadei BAABN otnv patapia.

e H upmatapia ovtwv ABiouv Slabétel mpootacia évavit Babidg ekdoptiong. Otav n pmatapic
ekdOPTLOTEL, TO NAEKTPLKO EpYaAEio amevepyomoLeital HECW EVOG TIPOOTATEUTIKOU KUKAWUATOG.
- Mnv ouvexioste va matdte tn okavddAn ON/OFF adol amevepyomoinBsi autdpata to NAEKTPLKO

epyaleio. H pnatapia evééxetal va unootei {npuLd.

TortoBétnon kot adaipeon Tng pratapiog
Mpoooyr: Xpnoluornoleite povo yvioleg punatapieg WOviwv ABiou TOu KATAOKELQOTH Kot
BePawwBeite GTL N TAON TNG LIATOPIOG AVTLOTOLXEL OTNV TAON TTOU avaypAadEeTaL oTNV VaKiSa
TUTIOU TOU NAEKTPLKOU Epyaleiou.
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¢ Mnv tonoBeteite pe SVvaun tnv pnatapia.

O¢ote tov lakomtn Gopdg neplotpodng (6) otn pecaio B€on ylatny aroduyn akovolag evepyonoinong
Tou NAeKTpLKOU gpyaheiou.

e [ tnv tormoBétnon tng pnatapiag, CUPETE TNV MEXPL TEPUA OTO KATW onpeio tou gpyaleiou Kat
BeBalwbeite otL €xeL aodalioet.

MNa tnv adaipeon tng pnatapiag, mAtHoTe To0 KOV anaoddAiong tng pratapiog kat tpapnéte v
arnod 1o nAektpLkd gpyaleio.

Bon6éntiki Aafn

e H BonBntwkn AaBn (3) unopel va neplotpadel oe onoladnnote ywvia £T0lL WOTE va UITOPEL O XELPLOTAG
VoL ULOBETNOEL TNV 0oDONETTEPN OTACH EPYOCLAG TTOU EAAXLOTOMOLEL TNV KOTIWON.

o STPEYTE TO KATW AKPo NG Pondntikng AaBrg aplotepootpoda kal meplotpéPte tn Bondntikh Aafn
otnv emBupntn B€on. Itn cUVEXELD, YUPLOTE TO KATW AKPo TNG Bondntikng AaBng Se€lootpoda yia va
v favaodifete.

¢ BeBawwbeite 6Tt 0 (paAvtag cuykpdtnong tg Bondntikng AaBig ebapuolel oTnV avTioToLyn EyKOT TOU
nepBARaTOC.

OAHTIEZ XPHZH2

PUBMLON TOU TPpOTOU Asttoupyiag

e [l TNV aAhayr| TOU TPOTOU AELToupyiag, MATHOTE TO KOU T arnacdAALong Tou emhoy£a KoL yupioTe Tov
emAoyéa Tpomou Aettoupyiag (5) HéxpLva aodaiiosl otnv embupuntr B€on.

Inueiwon: AAGIETE TOV TPOTIO AEITOUPYIAG MOVO OTaV TO NAEKTPLKO epyaleio eival amevepyomonpuévo.

AlapopeTIKA, To NAEKTPLKO epyaleio ptopel va btootel InpLd.

i?z H'Iz i?z H?z
T T T T

1 2 3 4

@éon 1: Ofon KPOUOTKAG Sldtpnong o€
okupOSepa N METPAL.

@éon 2: O¢on dldtpnong xwpig kpoloelg oe
EUNO, LETAANO, KEPAULKO KAl TIAQLOTLKO.

O¢on 3: .Oféon puOUoNG tng BOfong Tou
KoAepoU. O emloyéag Tpdmou Asttoupyiog
eV KoUUTMWVEL o€ auTh Tt B€on.

©¢on 4: O¢on kKoAepiopartod.

PUBuLoN TG dopag nepLlotpodng
Mpoooyxr: Xpnoiponoujote tov Stakomtn ¢opdg meplotpodr povo adol to epyaleio
A otapatioet evieAws. H aAlayn thg $popdg mepLotpodg P T0 EPYAAELO OTAHATOEL UIOPEL
va tPoKAaAEoeL {npLd oto epyaleio.
e Oftete MAvtote Tov Slakomtn $opdg meplotpodnc (6) otnv Béon Se§lootpodng meploTpodn yia
KpouoTkf SLatpnon, meplotpodikn SLdtpnon (Xwpig KPOUOELS) Kot KAAEULOMA.
e Asg§lootpodn neplotpodn: Na Sidtpnon kat Bibwpa, méote tov Slakomtn Gopdg meplotpodrg pog
TA APLOTEPA LEXPL TEPUAL.
e Aplotepootpodn meplotpodn: MNa va feodiete Bibeg kat mafiuddia, méote tov Slakomtn Gopdg
TEPLOTPODNG TTPOG Tal SEELA UEXPL TEPULAL.

Evepyomoinon Kal anevepyomnoincn

e [l va BEoete og Aettoupyia To NAEKTPIKO epyaleio, matrote Tnv okav&AaAn ON/OFF (7).
- H Auyvia epyaciag avaBel otav n okavSdAn sivatl ehadpwg i MARpwg matnuévn, BeAtiwvovrag thv
0pATOTNTO OE XWPOUG HE QAVETAPKH GWTLOUO.
e [0 VO QTIEVEPYOTIOLHOETE TO NAEKTPLKO epyaleio, adriote tnv okavSdAn ON/OFF (7).
Inueiwon: e xapnAég Beppokpacieg, To NAEKTPLKO epyaleio GTdveL otn Péylotn anodoon HOVo HETA
Qo KATIOLO XPOVIKO SLaotnua.
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PUOuIoN oTtpodwv/Kpoloewv

¢ OLoTpod£G/KPOUOELG TOU NAEKTPLKOU gpyaleiou auEdvovTal 1 LELWVOVTAL AVAAOYQ LIE TNV TILECN TIOU
QOKELTAL 0TN OKAVOAAN.

SupnAéktng unepdoptwong

e EQv to TpuTdvt/KaAépL Tou €xeL TomoBeTnOel 0TO TOOK UIMAOKAPEL 1} odpnVWOEL KATA T Asttoupyia,
n petadoon woxvog otov dfova ££660u Tou NAektplkoU gpyaleiou Ba Siakomel. Kpatdte mdvta to
nAektpLkd epyadeio otabepd kat pe Ta SV0 XEpLa Kat Slatnpeite mavta otabepd MATNUA TIPOKELUEVOU
va elote og B€on va avtiotabeite Tig SUVAUELG TTOU UopEel va ipokUPouv.

® & MepMTWOoN 1OV UITAOKAPEL ) OPNVWOEL TO TPUTIAVL/KAAELLL, ATIEVEPYOTIOLOTE AUECWG TO NAEKTPLKO
epyaleio kat adaipéote to e€dptnua amnd to ook (1). H Aettoupyia Tou epyaleiou pe to TpuTAvL/
KOAELLL vaL €XEL UTTAOKAPEL UTTOPEL VOL TIPOKAAETEL LOXUPEG POTIEG VTS paLONG.

2YNTHPHZH

Mpoooyn: Adatpéote Tnv punatapia and to NAEKTPLKO epyaleio npv ekteAéceTe onoladnmote
A gpyaoia cuvtipnong f pUBHLIONG, KaBwGE Kot TPV amo tv aAAayn e§aptnpdtwv. H pratapio
npénel eniong va adatpeital npwv and t petadopd Kal thv anobfkevon tou epyalsiou.
e [ v Staoddiion NG aodarolg Aettoupyiag kat TG amodoTkdtnTag Tou epyaleiov, Satnpeite
TIAVTA TO NAEKTPLKO epyaleio kaBopd kabwG KaL TLG OXLOMES E€ePLOMOU TOU.
¢ KaBapilete T0 TO0K TOU EpyaAeiol UETA ard kAOe xprion.
® AmoBnkeVEeTE T0 NAEKTPLKO epyaleio € kKaBapo, ENpo LEPOG.

ATOPPIWH zTO MEPIBAANON

Mpokelpévou va amodeuvxBolv InpLEg kata tn petadopd, to epyaleio mpemel va mapadidetal og
oteped ouokevaoia. H cuokevaoia kKaBwg kat N wovada kol ta e§opTHATA EiVaL KATOOKEUACUEVA OTTO
QVOKUKAWOLUA UALKA Kol urtopoUv va aropptdBoiviavohoywe. Ta MAaoTIKA eéaptripata tou epyaieiov
bépouv onpavon avdloya e To UMKO TOUG, YEYOVOGTIOU KABLOTA, Suvath TV armopdkpuvon GuAtkwv
Ttpog to mepLBAANov kat Stadopomotnpévwy Adoyw Twv SLABECLUWY. EYKATAOTACEWY GUANOYNG.

Movo yia xwpeg tng Eupwnaikig Evweng
Mnv Ttetdte T NAEKTPLKA epyaieia padi LE Ta oKUK amoppippota!
SOpudwva pe thv Euvpwraikh O8nyioe 2002/96/EK yia ta artoBAnta NAEKTPLKOU Kot
NAEKTPOVIKOU €EOTALOHOU Kat TNV edappoyn TG cupdwva pe tnv eBvikr vopobeaia, ta
NAEKTPLIKA epyaleia TIOU €xouv GTACEL 0TO TEAOG TNG LWNG TOUG TIPEMEL va. cUAEyovTaL
_ XWPLOTA KaLva ETLOTPEDOVTAL OE LA TIEPLBAAAOVTIKA GUBATH EYKATACGTACH AVOKUKAWGNG.

* 0 kataokevaotri¢ Slatnpel T SKAIWUA VA TIPOYUATONOLNOEL SEUTEPEVOUTEG aAAayég oto
OXESLAOUO TOU TIPOIOVTOG KAl OTOL TEXVIKA XOPOAKTNPLOTIKA XWPIC TTPONYOUEV EL60TTOINTN, EKTOG EAV
oL aAAayEG QUTEG EMNPEAJOUV ONUAVTIKA TNV AoS00N Kol AETOUPYIX AOPAAELNG TwV TTPOIOVTWV.
Ta eéaptiuata mou neptypapovtal / ansikovifovral otic oeAlSec Tou eyxelptdiou moU KpATATE oTal
XEPLO 0O EVSEXETAL VA APOPOUV Kol 0 AN LOVTEAQ TNG TELPUG TTPOIOVTWY TOU KATAOKEUXOTY), UE
TTPOUOLA XOAPAKTNPLOTIKE, KOl EVOEXETAL VA UNV TTEPLAQUBAVOVTAL GTO TTPOLOV TTOU UOALG QUTTOKTIOATE.

* [a va Staopadiotel n aopalsia kat n alomiotia Tou mpoiovTog Kadwe Kat N Loxug TG eyyunang
OAe¢ oL epyaoies embLopdwong, eAEyxou, EMLOKEUNG N QVTIKATAOTAONG OUUMEPLAQUBavVOuEvng
NG ouVTNPNONG KAl Twv ESIKWY PUTUICEWY, TIPEMEL Vo EKTEAOUVTAL UOVO QIO TEXVIKOUG TOU
£€0U0L060TNUEVOU TURUATOG Service ToU KATAOKEUXTTH.

* Xpnotuormoleite mavta to mpoiov Ue Tov mapexouevo eéomAioud. H Aettoupyia tou mpoiovtog ue
un-npoBAenouevo eonmAloud evééxetal va mpokaAéael BAaBn n akoua kot coBapo TPAUUATIOUO
davarto. O KATAOKEUQAOTIG KL O ELOAYWYENG OUSEUIX EUTUVN PEPEL YL TPAUUATIOUOUS Kat BAdBeg
JTOU TTPOKUTTOUV Qo TV Xprion n npoBAemduevou eéomAtouod.
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CMMBOJIN 3A BE3OMNACHOCT

3abenexka: Buxkre ctpaHuua 2, ,,CWMBOJIU 3A BE3OMACHOCT".

1. Hocete npegnasHu ounna. 4. HoceTe npeanasHuM pbKasuLu.

2. HoceTe npeanasHu CAyLLanku. 5. HoceTe 6e3onacHu, Henib3rawm ce obyBKu.

3. HoceTe npaxo3aluTHa mMacka. 6. He n3naralite ycTpoMCTBOTO Ha AbXKA, MW BAaAra.

MHCTPYKLNUN 3A BE3OMNMACHOCT

MpepynpexaeHue: [pouyeTeTe BHMUMATE/NIHO PbLKOBOACTBOTO npeau ynotpeba.

@ HecnasBaHeTo Ha NnpeaynpeXKAeHUATA U UHCTPYKLMUTE MOMKe Aa AoBeAe A0 nospeaa
Ha YCTPOWCTBOTO, pU3MUECKN HAPAHABAHMA U/UNKN maTepuanHm wetu. CbxpaHasaiite
pPbKOBOACTBOTO Ha 6e30nNacHO MACTO 3a GbaeLun cnpasku.

BesonacHoct B paboTHaTa 30Ha

o lMoanbpskaiite paboTHaTa 30Ha uncTa M Aobpe ocBeTeHa. TbMHUTE WM 3aTpymaHW mecTa morat Aa
[0BefaT [0 UHUMAEHTU.

* He paboTeTe C €NE€KTPOMHCTPYMEHTM BbB B3puBOOMacHa atmocdepa, Hanpumep MpU Hanuume Ha

3anasMmMM TEYHOCTU WKW W3NAPEHWA, rasoBe WAM npax. ENeKTpUYecKkUTe MHCTPYMEHTU moraT Aa

npesAn3BUKaT UCKPYM, KOUTO Aa Bb3MJAMEHAT ra3oBeTe UAU U3napeHusTa.

[pbKTe AeLiata v CTPaHUYHWTE LA Ha 6e30MacHo Pa3cTosaHUe, [OKaTO PaboTUTe C eNEeKTPOUHCTPYMEHTA.

EneKktpuuecka 6esonacHoct

* YBepeTe Ce, Ye LUEncenTe Ha eNEKTPOMHCTRYMEHTUTE CbOTBETCTBAT HA KOHTaKTa. HWKora He NnpomeHsitTe
Luencena no KakbeTo M Aa € HaumH. HeM3no/i13BaiiTe aganTepHu LWEncenm CbC3a3seMeHM eN1EeKTPOUHCTPYMEHTU.
M3non3BaHeTo Ha HemoAMdULMPAHU LLEMCEM 1 CbOTBETCTBALLM KOHTAKTU LLLE HAMaM PUCKa OT TOKOB yaap.

® M3bArgaifTe KOHTAKT Ha TANOTO CbC 3a3eMEHM WM 3a3eMEeHM MaTepuanu UAU MpeameTH, Kato
Hanpvmep pagmatopu, TPbOU, NeUKn U XaagunHULM: CblLecTByBa OFPOMEH PUCK OT TOKOB yaap, ako
TANOTO BM € 3a3eMEHO UM 3a3EMEHO.

e He u3naraiite e/IeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ha AbX/A NAW Ha APYFU BNaXKHM YCN0BUA. HaBiM3aHeTo Ha Boaa
B €/1eKTPOMHCTPYMEHTA MOYKE Aa YBEIMYM PUCKA OT TOKOB yaap.

Jlnuna 6e3onacHocT

e BbaeTe Halpek, BHMMaBaiTe KakBO npasuTe M W3M0/3BaliTe 34paB pasym, KoraTo paboTute c
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA. He 13Mon3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHT], @Ko CE YyBCTBATE YMOPEHU WU CTE MOZ,
Bb34EMCTBMETO Ha a/IKOXOJ1, HAPKOTULLM UM ieKapcTBa. MOMEHT Ha HEBHMMaHWe Mo Bpeme Ha paboTta
C €/IeKTPOMHCTPYMEHTA MOMKE 13 A0BEAE A0 CEPMO3HO HapaHABaHe Ha Xopa.

Mpean Aa BKAOYMTE E€NEKTPOMHCTPYMEHTa, M3BafeTe BCUYKM Peryvpaliy KAH4YOoBE WAW raedHu
K/to4oBe. KNty 3a peryavpaHe WM raedeH Kikouy, OCTaBeH MPUKpPeneH KbM BbpTALLA Ce 4YacT Ha
€/IEKTPOMHCTPYMEHTA, MO3KEe [,a LOBEAE A0 Te/IeCHU NOBPeau.

He ce HaguraitTe. MoaabprKaiite paBHOBECHE U MPaBUAHA CTOMKa Npes uAnoTo Bpeme. ToBa nomara Ha
onepaTopa Aa Uma no-£06bp KOHTPO BbPXY E1eKTPOUHCTPYMEHTA B HEOUAKBAHW CUTYyaLWK.
ObneuyeTte ce npasunHo. He HoceTe cBob6oAHM Apexu uam BuxkyTa. [pbKTe KocaTta, Apexute u
pbKaBULMTE CM Aaney oT ABMKelmTe ce yacth. CBobogHuTe apexu, buskytata u/vam gbarata Koca
moraT fa 6b4aT 3axBaHaTU OT ABUMKELLMTE Ce YaCTU.

MpepoTepaTeTe HeNpegHaMepeHoTo cTapTupaHe. YBepeTe Ce, e NPEeBK/YBATENAT Ha 3aXpaHBaHETO
e B U3K/IIOYEHO TMOJIOKEHUE, Npeau fAa CBbpKeTe baTepusATta, fa B3emeTe WAM NpeHeceTe
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA. [peHacAHETO Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTM C MPbCT BbPXy NPEeBKAYBaTens Ha
3aXpaHBAHETO WJ/IM CBLP3BAHETO Ha eNIEKTPOMHCTPYMEHTH, YMITO MPEBKIIOYBATEN € BbB BK/OYEHO
NO/IOMKEHME, KbM M3TOYHMK Ha 3axpaHBaHe MOXKe Aa A0BeAe A0 3/10MONYKHU.

U3nonssaHe u rpuKa 3a e/1IeKTPONHCTPYMEHTU

He HacunsaiiTe enekTpouHCTpymeHTa. M3nonssaite NOAXOAAWMSA €NEeKTPOUHCTPYMEHT 3a BCAKO
npunoxenve. MpPaBUAHUAT ENEKTPOMHCTPYMEHT BMHArM LWe cBbpwu pabotata no-gobpe w no-
6e30MnacHo, KoraTo ce M3no/3Ba No nNpegHasHadYeHue.

He 13non3BaiTe enekTPOMHCTPYMEHTa, ako NPEBKIIOYBATENAT HE O BK/IOYBA WK M3K/OYBA. Bcekn
€/1eKTPOMHCTPYMEHT, KOMTO HE MOXe Aa Ce yNpas/ifBa C NPEBK/OYBATENA, € USK/IOUUTENHO OnaceH U
Tpa6Ba Aa ce pemMoHTUpa.
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* M3BaxpganTe GaTepuATa OT €NEKTPOMHCTPYMEHTA, Mpeau A3 CMeHATe akcecoapu, Aa W3BbpLuBaTe
KaKBMTO 1 @ BUI0 HACTPOMKM WM A3 CbXPaHABaTe eNEKTPOMHCTPYMEHTA. Te3n NpeBaHTUBHM MEPKM
3a 6e30MacHOCT LLLe HaMaIAT PUCKA OT CIy4aiHO CTapTUPaHe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa.

o KoraTo eeKTPOMHCTPYMEHTBT He Ce M3MO/I3Ba, o CbXPaHsABaWTe Ha MACTO, HEAOCTBLMHO 33 Aeua, U He
MO3BO/IABAMTE HA INLLA, KOWTO HE Ca 3aM03HaTH C e1eKTPOMHCTPYMEHTA U/IW C Te3U UHCTPYKLMK, @ U3MoA3BaT
1 PaboTAT C Hero. ENEKTPOMHCTPYMEHTHTE ca U3K/KOUMTENHO ONACHM B PbLETe Ha HeobydYeHW noTpebuTteny.

o lNoaabpskaiite eNeKTpoUHCTpYMeHTa. MpoBepsBaiiTe 3a HECbOCHOCT UM 06BBbP3BAHE Ha ABUKeLLUTE ce
4acTu, cyynBaHe Ha YacTu, TEYOBE U BCAKAKBM APYru npobaemu, KoUTo moraT 4a NoBAUAAT Ha paboTaTa
Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa. AKO e NOBpPe/ieH, MonpaBeTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa npean ynotpeba. MHoro
3/10MO/TYKM UM HAapaHABaHWA Ca NMPUYMHEHM OT JIOLIO NOALbPIKAHU ENEKTPOUHCTPYMEHTH.

o lNoanbpsKaiiTe pexeLmuTe YacTu Ha eNIEeKTPOUHCTPYMEHTA OCTPU U YUCTU. MPaBUAHO NOAABbPMKAHWUTE
pexeLm UHCTPYMEHTH C OCTPM pekely pbboBe e Mo-mafnKko BEPOATHO Aa Ce 3aK/EeLAT M ca no-
NpeLmsHK 1 NO-NeCcHM 3a ynpasieHue.

e BuHarM M3non3sante eNEeKTPOMHCTPYMEHTA, aKCecoapute M HaKpalHWUMTE U T.H. B CbOTBETCTBME C
MHCTPYKLMUTE Ha TOBA PbKOBOACTBO 3a EKCM/IoaTauus, KaTo ce cbobpassasaTe € ycnosuATa Ha pabota u
paboTarta, KoATo TPA6BA Aa ce U3BbPLUN. M3N0N3BaHETO HA €NEKTPOUHCTPYMEHTA 33 NMPUIOXKEHUA, PA3IUYHM
OTNpeaBuAEHUTE, MOXKe [ L0BEee A0 TeNIeCHM NOBPEAV UM A3 MPUYMHMI NOBPELa Ha e1eKTPOMHCTPYMEHTA.

o lNoafbpsKaiiTe APBKKATE U BCUYKM 3aXBalLALLM MOBbPXHOCTU HA €NEKTPOMHCTPYMEHTa CyXW, YMUCTU
1 6e3 macna u rpec. X1b3raBute APbXKKU M MOBLPXHOCTM 33 XBallaHe He no3sosssaTt 6e3onacHo
60paBeHe C MHCTPYMEHTa NpW HeouakBaHW 06CToATENCTBA.

M3non3BaHe 1 rpuKm1 3a aKyMylaTOPHUTE UHCTPYMEHTHU

e 3apexpgaiTe 6aTepumuTe Camo CbC' 3aPALHOTO YCTPOMCTBO, MOCOYEHO OT MPOU3BOAMTENA. 3apAAHO
YCTPOICTBO, KOETO Ce M3M0A3Ba 33 3aPeXKAaHE Ha HEMOAXOAALM BaTepum, MOXKeE A3 Cb3AaAe PUCK OT NoKap.
® M3non3BaiiTe €eneKTPOMHCTPYMEHTA . CamMo  Cbe CreuuasHo npeaHasHayeHuTe 3a uenta 6atepuu.
M3n0N3BaHETO Ha BCAKAKBM APYr1 aKyMyNaTOPHW MaKeTM MOXe Aa Cb34afe PUCK OT HapaHABaHE U NoXap.

* He u3naraiite 6aTepuaTa Ha OrbH UM NPEKOMEPHU.TeMNepaTypu. M3naraHeTo Ha OrbH UAN BUCOKK
TemnepaTypy MoXe A3 AOBeJe A0 eKCI03uA,

e KoraTo 6aTepuaTta He ce M3M0OA3Ba, A APbKTE AANEY OT APYIM METasHU NPeAMETU, KaTo LMMIKK 33
XapTus, MOHETH, K/KOHYOBE, MUPOHW, BUHTOBE WM APYIA MaKW METasHU NPeaMETHU, KOUTO MoraT Aa
HanpaesAT BPb3Ka OT e4AMH TEPMUHAN KbM APYr. KbCOTO CbeAMHABAHE Ha KaemuTe Ha baTepuaTa MoxKe
[a noBefe A0 U3rapaHua WY NoxKap.

e B ycnosusa Ha 3noynotpeba oT 6aTepuaTa MOXe Aa Ce M3XBbPAU TEYHOCT, U3bArsaiTe KOHTaKT. AKO
CNYYaHO Bb3HUKHE KOHTAKT, M3M1aKHEeTe € BoAa. AKO TEUHOCTTA' fIoNagHe B o4nTe, He3abaBHO noTbpceTe
MeAMLMHCKa nomoLy, Te4HOCTTa, M3XBbp/ieHa OT baTepumaTa, MOXKe Aa NPUYUHM APAa3HEHE MU U3rapAHUA.

¢ He nsnonseaiite 6atepus, KOATO e NoBpeaeHa UM moguduumpana. MospegeHnTe AU MoaUGULMPaHN
6aTepum MorKe Aa He GYHKLMOHMPAT Mo NpefHa3HayYeHre, KOeTo 4a foBeje A0 NOoXKap UM ekcnio3us.

CepBus

e [loBepeTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa Ha MNPOM3BOAUTENA WAWM Ha KBanUMOULMpPaAH CepBM3eH nepcoHan,
KaTo ce M3no/i3BaT caMO MAEHTUYHM pe3epBHM YacTW. ToBa Lie rapaHTMpa, ye He3omacHoCTTa Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA € 3anaseHa.

* HuKora He ce onuTBaiiTe fa peMoHTUpaTe nospefeHn 6atepun camu. CepBU3HOTO 0bBCNyKBaHe Ha
6atepuunTe Tpsa6Ba 4a Ce U3BbLPLLBA CAMO OT NPOU3BOAUTENA UAN OT OTOPU3MUPAHM CEPBU3HM TEXHULM.

MHCTpYKUMM 32 6e30NacHOCT 32 aKyMyNaTOPHMU POTALMOHHM YyKoBe

HoceTe npeanasHu cpeacTsa 3a ciyxa. M3naraHeTo Ha Wym MoXe Aa fosede 4o 3aryba Ha cayxa.

® NHCTpYyMeHTBT TpA6Ba B1HArM Aa Ce U3Mo/3Ba C A0Mb/HUTENHATA APbKKA M 3 Ce AbPHKM 34PaBO C ABE PbLie.

o [IpbiKTe €NEeKTPOMHCTPYMEHTa 33 M30/IMpaHUTE MOBBLPXHOCTM 3a XBallaHe, Korato M3BbpluBaTe
onepaums, Npu KoATO A/1eTOTO/CBPEeANOTO MOXKe Aa AOKOCHE CKpuTu Kabenw. [netoto/cBpesnoTo,
KOETO JOKOCHE ,3KnueH” Kaben, MosKe ga HanpaBu OTKPUTUTE META/THM YaCTU HA eNIeKTPOMHCTPYMEHTa
L, KUYHK 1 A@ NPUYMHM TOKOB yAap Ha onepartopa.

¢ [opabpiKaiTe cTabunHa onopa Ha KpakaTa Cv Mo BCAKO Bpeme.

o [IpbiKTe pbleTe C1 Aasiey OT BbPTALMTE Ce YacTu.

* VBepeTe ce, ye HAMa Kabenu, BOAONPOBOAM, ra3onpoBoar U Ap. [JONMpPbT Ha CBPEANOTO 4O CKPUTH
Kabenu n TpbbM MorKe Aa foBese A0 HapaHABaHE UM MOBPeAa Ha UMYLLECTBO.

o BMHaru n3yakaite enekTpUYECKUAT MHCTPYMEHT A4a CNpe HanbAHO, NPeau Aa ro ocTaBuTe.
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3akpenete getaina. [leTaiin, 3aKpeneH C NPUTUCKALWLM YCTPOICTBA MAM B MEHTeMe, Ce AbPNKM Mo-
CTabuiHO, OTKONIKOTO C pbLe.

B cnyyalt Ha nospega M HenpaswaHa ynoTpeba Ha akymynatopa, mMoraT ga ce OTAenAT napw.
AKYMY/NIaTOPBT MOXKE Aa Ce Bb3NIaMeHU UK 43 eKCnaoampa.

e He oTBapsiite akymynartopa.

AKYMyNaTOpbT MOXe fa 6bhe noBpefeH OT OCTPM NpPeAMEeTH KaTo MUPOHWU WU OTBEPTKU MAM OT
BbHLWHO NPUIOXKeHa cuna.

Mpeanassaite akymynatopa OT TOMAMHA, HaNpUMEpP OT MPOLB/KUTENHO WMHTEH3UBHO CAbHYEBO
rpeeHe, OrbH, MpPbCOTUA, BOAA M BAara.

TEXHUYECKU OAHHU

Mogen BBP5302CA OCHOBHU YACTU

Hanpexxenune 20 V (Li-ion) 3abenexka: Bu ctpanuua 2, dur. A.
Cropoct 6e3 HaToBapBsaHe | O - 1300 06/muH 1. SDS-Plus naTpoHHUK 5. CeneKkTop Ha

YecToTa Ha yaapwute

0 - 4600 yaapw/muHyTa

EHeprua Ha yaapa

2,5)

2. Konye 3a ukcupaHe pexkuma Ha pabota
Ha orpaHuumnTens 3a 6. MpeskatouysaTten 3a

ObnbounHa NOCOKa Ha BbpTeHe
TN NaTpoHHKK SDS-Plus 3. CnomaraTenHa 7. Cnycbk ON/OFF
Hactpoiiku Ha dyHKumuTe | 4 APBHKKA (BKA./U3KA.)
[amersp Ha B 6eToH:22.mm 4. LED pabotHa
P B AbpBo: 28 mm CBETNNHA

npobusaHe

B »enasHa maoua: 13 mm BK/IIOYBA
[Osuraten Besuetkos (brushless)

e 3x SDS-Plus 8/10/12x150 mm cBpeana.
e 1x 14x250 mm 3aocTpeHo aneto.
e 1x 14x250 mm nnocko gneto.

[pyrv xapakTepucTuKn LED paboTHa cBeTiMHa

2 kg

Terno 6e3 6atepusa

NPEAHASHAYEHUE

ENEKTPUYECKUAT UHCTPYMEHT € NpefHa3HayeH 33 ya4apHo.NpobveaHe B 6ETOH, TyXAU M KaMbK, KaKTo
1 3a NIekun As1etosu pabotu. Moaxoaswy e cblo 3a npobusane 6es yaap B AbpBO, MeTa, KepamuKa u
nnactmaca. EnekTpmyeckmnTe MHCTPYMEHTU C eNEeKTPOHHO YNpaBieHne M NpeBK/IoYBaTes 3a NocoKaTa Ha
BbPTEHE CbLLO Ca NMOAXOAALLM 33 3aBUHTBAHE.

NPEAU YNOTPEBA

3apexpaaHe Ha aKkymynaTopa

* 3apepeTe baTepuaTa HaNbAHO Npeam ynotTpeba ¢ NOAXOAALL 3apAAHO YCTPOWCTBO.

e BatepunaTa TpAbBa Aa 6bae M3BafEHA OT eN1eKTPOMHCTPYMEHTA Npeay 3apexaaHe.

e J/luTMeBo-MOHHaTa HaTepusa MOXe Aa ce 3apexga Mo BCAKO Bpeme, 6e3 Aa ce HamanaBa HenHuAT
eKcnioaTauMoHeH XnBOT. MpeKkbCcBaHeTO Ha NpoLieca Ha 3apeaaHe He noBpexaa batepuaTa.

¢ JluTneBo-iMoHHaTa HaTepua e 3awmTeHa cpelly AbA60oKo paspexkaaHe. Korato 6atepusTa e paspeseHa,
€/1eKTPOMHCTPYMEHTBT Ce U3KtoUYBa NOCPEACTBOM 3aLLMTHA BEpUra.
- He npogbnkasaiite aa HaTucKaTe crnycbka ON/OFF, cnes, KaTo e/1eKTPOUHCTPYMEHTBT Ce € U3KTH0UNUA

aBTOMaTM4YHO. baTepuaTa moxe Aa ce NnoBpeau.

MocTtaBsAHe 1 U3BaxaaHe Ha 6atepusaTa

BHumaHue: Usnonssaiite camo OpUrMHANHN NINTMEBO-MOHHM 6aTepun OT NpPoU3BOAUTENA U

A ce yBepeTe, Ye HanpeXXeHMeTo Ha 6aTepuATa CbOTBETCTBA Ha HanpeXKeHWeTo, NOCOYEHO Ha

Tabenkara Ha MHCTPYMeHTa.

¢ He u3nonseaiiTe cuna, 3a Aa MHcTanupate batepuaTa.

e [locTaBeTe NMpeBK/OYBATENA 3a MOCOKATa Ha BbpTeHe (6) B cpefHO No/MoXeHWe, 3a Aa usberHete
HeBOJIHO BK/IOYBAHE Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTA.

* 33 pa vHcTanupate baTepuATa, NAb3HETe A AOKPai B OCHOBAaTa Ha €NEeKTPOMHCTPYMEHTa, [0KaTo ce
du1Kcupa Ha mAcTo.
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¢ 3a aa usBagute batepuaATa, HaTUcHeTe ByTOoHa 3a 0CBOBOXKAaBaHe Ha baTepuATa U A M3gbpnaiiTe oT
€/1eKTPOUHCTPYMEHTA.

CnomarartenHarta APbXKKa

e CriomaraTesiHaTa ApbxKa (3) Moxe Aa ce 3aBbpTa Noj, BCEKM brba 3a 6e3onacHa paboTHa no3a, KoATo
HamasifBa ymopara.

e VYBepeTe ce, Ye 3abprKallaTa JIeHTa Ha AOMb/AHWUTEIHATa PbKOXBATKA € BKapaHa B CbOTBETHUA Xeb
Ha Kopnyca.

e 3aBbpTeTe JO/IHMA Kpail Ha AOMb/HWTE/IHAaTa PbKOXBAaTKa 06PaTHO Ha YaCOBHMKOBATa CTPeNKa W A
3aBbpTeTe B XKenaHata nosvuma. Cnep ToBa 3aBbpTeTe AONHMA KPai Ha AOMbAHMTEIHATA PbKOXBATKA
Mo YaCOBHMKOBATA CTPe/IKa, 33 Aa A 3aTerHeTe OTHOBO.

MHCTPYKLUU 3A EKCIJTOATALINA

Hactpoiika Ha pexkuma Ha pabota

* 3a fa npomeHuUTe peXkuma Ha paboTa, HaTUcHeTe ByTOHa 3a OTK/IIOYBAHEe Ha CeNleKTopa Ha PeXknma Ha
paboTa 1 3aBbpTeTE CesiekTopa (5), AOKATO YyeTe WpaKBaHe B esaHaTta no3mums.

3abenexkka: lMpomeHsaiiTe pexuMma Ha paboTa camo KOraTo eNeKTPOUHCTPYMEHTBT € U3KtouyeH. B
NPOTUBEH C/ly4ail €1EeKTPOUHCTPYMEHTLT MOXKE Aa Ce NoBpeau.

iT T
¢ &
1 2

=

3 4
Mo3uyma 1: Nosnuma 3a yaapHo npobrsaHe B Mosunuma 3: [o3vuma 3a peryampaHe Ha
6ETOH UK KaMbK. NONIOXKEHMETO HA A/eToTo. B Tasu nosumuumsa
No3uuma 2: Mo3unuua 3a npobusaHe 6e3 yaap CeNeKTOPBT Ha peXKMMa He ce 3a4eicTsa.
B AbPBO, MeTasl, Kepamuka 1 naactmaca. Nosuuua 4: No3nuus 3a AnetoBaHe.

HacrpoﬁKa Ha NOCOKaTa Ha BbpTeHe

BHumaHue: M3nonssaiite npeBKNlOYBaTeNs 3a MOCOKaTa Ha BbPTEHE CamMoO C/ep, Kato
A MHCTPYMEHTBT € HanmbAHO cnps. [IpomsaHaTa Ha NOCOKaTa Ha BbPTEHE, NPeAU UHCTPYMEHTBT
Aa cnpe, MoXe Aa ro nospeau.
e BuHarm nocrassiiTe NpeBK/IOYBATENs 33 MOCOKAaTa Ha BbpTeHe (6) B MoNOXKeHWe 33 BbpTEHe Mo
YacoBHMKOBATa CTPe/Ka 3a yaapHo npobusaHe, NpobuBaHe 1 AnetosaHe.
e BbpTeHe NO YaCOBHMKOBaTa CTpesika: 3a [Ja npobusate M 3aBUHTBATE BWHTOBE, HaTWUCHeTe
MPEeBKNtOYBATENA 3@ MOCOKATA Ha BbPTEHE JOKPait HaNsABO.
e BbpTeHe NPOTUB YACOBHMKOBATa CTPesiKa: 3a Aa pasxnabsate M pa3sBMHTBATE BUHTOBE U raiku,
HaTUCHETe NPEBK/NIOYBATENA 33 NOCOKATa Ha BbPTEHE JOKPai HaAACHO.

BKalouBaHe/u3KA0uBaHe

* 3a Aa BK/IKOUYMTE €/IeKTPOUHCTPYMEHTA, HaTUCHeTe criycbka ON/OFF (7).
- PaboTHaTa CBET/IMHA Ce BKIOYBA, KOTaTo CMYCbKBLT € IEKO W/IM HAaMb/HO HAaTWUCHAT, NoAobpABaliku
BMAMMOCTTA B 30HM C JIOLUN YCIOBUA HA OCBETNEHME.
* 3a Aa U3K/UYUTE €NIEeKTPOUHCTPYMEHTA, ocBobogeTe cnycbka ON/OFF (7).
3abenexka: [py HUCKM TemnepaTypy eneKTPOUHCTPYMEHTLT AOCTUra Mb/HaTa CM MOLLHOCT Ha yaapa/
yAapuTe eABa cnej, U3BecTHO Bpeme.

PerynupaHe Ha cKopocTTa/yecToTara Ha yaapure

. CKOpOCTTa/CMﬂa Ha ydapa Ha eNekTPOUHCTPymMeHTa Ce yBesindyaBa UM HamanAaBa B 3aBUCMMOCT OT
CMNaTa Ha HAaTUCKa BbPXY CNyCbKa.
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CuenneHue nNpu npeToBapeaHe

© AKO BJIOXKKA, MOCTaBEHA B €/1EKTPOMHCTPYMEHTA, Ce 3aK/IELLM UM 3aceHe Mo Bpeme Ha paboTa, NpeHoCHT
Ha MOLLHOCT KbM LWINMHAEeNa Ha 6opmalumHa we 6bae NpekbcHaT. BUHaru ApbKTe eNeKTPOUHCTPYMEHTa
3[1paBo C /1B€ PbLE, 33 4@ U3ABPKUTE CUAUTE, KOUTO MOTaT A3 Ce NOABAT, U A3 3anasuTe cTabuaHa onopa.

® U3kntoyete He3abaBHO e/1IEKTPOMHCTPYMEHTa M M3BajeTe bopmaluvMHa/aieto ot natpoHa (1), ako ce
3aknewm. BraousaHeTo, Korato 6opmalumHa/aneto e 6A0KMpPaHO, MOXKe Aa AOBeje A0 peakumu
BMCOK BbPTALL MOMEHT.

NOAAPBHKKA

BHMMaHue: WM3BapeTe aKymynaTopa OT €NeKTPOMHCTPYMEHTa npeau Aa U3BbpluBaTe

ﬁ KaKBMTO U Aa e AelHOCTM NO NOAAPBLIKKA WM HACTPOMiKa, KAaKTO M mpeau Aa CMeHsTe
aKcecoapu. AKymynaTopsbT TpAbBa Aa ce M3BaAu U Npeam TPaHCNOPTUPaHe M CbXpaHeHue Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa.

® 33 pa rapaHTupate 6e3onacHa v edeKTMBHA paboTa, BUHAMM NOALBPIKANTE E1EKTPOUHCTPYMEHTA U
BEHTUNALMOHHMUTE OTBOPM YUCTH.

¢ [loyuncTBaiiTe NAaTPOHHUKA Ces BCAKa ynoTtpeba.

o CbXxpaHABaWTE eNEKTPOMHCTPYMEHTA Ha YMCTO U CYXO MACTO.

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAHE

3a fa ce n3berHaT noBpeAy No Bpeme Ha TpaHCNopTUpaHe, MHCTPYMEHTHT TpAbBa fa ce [40CTaBA B 34pasa
onakoBKa. ONaKoBKaTa, KaKTo M YpPeAbT U HETOBUTE MPUHALNEKHOCTH, Ca U3PaboTeHN OT PELUKAMpPYEMU
MaTepmanu 1 MoraT Aa ce U3XBbP/ATTIO CbOTBETHUA HauMH. [11aCTMAcOBUTE KOMMOHEHTU Ha UHCTPYMEHTa
ca MapKupaHu cnopes matepuana, Ot KOWTO\Ca U3paboTeHM, KOETO NO3BO/IABA EKONOTUYHO U PasaenHo
U3XBBP/IAHE YPE3 HAJIMYHUTE CbOPbIKEHUA 33 CbbUpaHe.

Camo 3a cTpaHum ot EC

He n3xBbpaaite eNekTpuyecku MHCTPYMEHTH 3ae4HO ¢ 6UToBM oTnaabLm!

B cvoTeetctBMe c EBponeiickata. Avpextnea,2002/96/EO OTHOCHO oTnagbumTe OT

€NEeKTPUYECKO U e/IeKTPOHHO obopydBaHe M HEMHOTO NpuaaraHe B CbOTBETCTBME C

HALUMOHANHOTO 3aKOHOAATENCTBO, eNEeKTPUHECKUTE . MHCTPYMEHTU, YMITO KMBOT e
[ ] M3TeKb/l, TpAbBa fAa ce cbbMpaT pasgenHo 1 Aa Ce BpbLLAT B EKONOTMYHO CbBMECTUMO

CbOPbBKEHMWE 33 PELMKANpPaHE.

* [lpouzsodumenam cu 3ana3ea npasomo 04 Mpasu He3HaYuUMesaHU MPomMeHU 8 Ou3aliHa u
mexHu4eckume crneyu@ukayuu Ha npodykmume 6e3 npedeapumesnHo yeedomseHue, 0C8eH aKO
me3u pomMeHU He 3acqeam 3Ha4umesnHo pabomama u 6e3onacHocmma Ha Mpodykmume. Yacmume,
OMUCAHU/UAIOCMPUPAHU HA CMPAHUYyUMe Ha PbKosodcmeomo, Koemo dbpxume 8 pbvyeme cu,
Moxce 0a ce omHacam u 3a pyau moodesau om MpodyKmoeama AUHUA Ha pou3e8o0umers ¢ No0obHu
XapakmepucmuKu U Mmoxce 0a He Ca 8KAYeHU 8 MOKY-wo npudobumus om eac npoodykm.

* 3a da ce eapaHmupa 6e3onacHocmma u HadexdHocmma Ha Npodykma u eaaudHocmma Ha
2apaHyuAMa, 8cuYKU pabomu Mo pemMoHm, MPOBepPKa Uau 3aMAHA, B8KAYUMENHO MOOOPbIKA U
crneyuaaHu HacmpoUKu, mps6ea 0a ce U38bPWBAM CAMO OM MEXHUYU OM OMOPU3UPAHUA Cepau3eH
omaen Ha npouzgodumerns.

* BuHaeu u3nonssalime npodykma ¢ docmaseHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma ¢
obopydsaHe, kKoemo He e docmaseHo, Moxce 0a dosede 00 Heu3npPasHoOCMuU uau opu 00 cepuo3Hu
HAPAHABAHUA uau cmbpm. [lpoussodumenam u BHOCUMEAAM HE HOCAM 0me08OpHOCM 3a
HAPAHABAHUA U Wemu, 8b3HUKHAAU 8 pe3ysamam Ha U3Mosi38aHemo Ha Hecbomseemcmeaujo Ha
u3uckeaHuama obopyodsate.
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SIMBOLURI DE SIGURANTA
Nota: Consultati pagina 2, ,,SIMBOLURI DE SIGURANTA”.

1. Purtati ochelari de protectie. 4. Purtati manusi de protectie.
2. Purtati protectie auditiva. 5. Purtati incaltaminte de protectie, antiderapanta.
3. Purtati o masca de protectie impotriva prafului. 6. Nu expuneti aparatul la ploaie sau umezeala.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul fnainte de utilizare. Nerespectarea
@ avertismentelor si instructiunilor poate duce la deteriorarea unitatii, vatamari corporale
si/sau daune materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

Siguranta zonei de lucru

e Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele intunecate sau aglomerate pot duce la accidente.
¢ Nu folositi scule electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta lichidelor sau fumurilor inflamabile,

a gazelor sau a prafului. Uneltele electrice ar putea crea scantei care ar putea aprinde gazele sau vaporii.
e Tineti copiii si trecatorii la o distanta sigura in timpul operarii sculei electrice.

Siguranta electrica

o Asigurati-va ca fisele uneltelor electrice se potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata stecherul in niciun
fel. Nu utilizati fise adaptoare cu/unelte electrice cu impamantare. Utilizarea fiselor nemodificate si a
prizelor potrivite va reduce riscuhde soc electric.

e Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecte impamantate sau legate la pamant, cum ar fi
radiatoare, tevi, aragazuri si frigidere. Exista.un risc enorm de soc electric daca corpul dumneavoastra
este legat la masa sau la impamantare.

e Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sausin‘orice.alte conditii de umiditate. Apa care intrd intr-o
unealta electrica ar putea creste riscul de soc electric.

Siguranta personala

Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci eénd.folositi scula electricd. Nu utilizati
scula electrica daca va simtiti obosit sau sunteti sub influenta-alcoolului; drogurilor sau medicamentelor.
Un moment de neatentie in timpul operarii sculei electrice poate duce la vatamari corporale grave.
Utilizati echipament de protectie individuald. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul
de protectie, cum ar fi masca de praf, protectia auditivd, pantofii de siguranta antiderapanti sau castile
de protectie, utilizate in conditii adecvate, vor reduce riscul de a suferi vatamari corporale.

Preveniti pornirea neintentionatd. Asigurati-va ca intrerupatorul de alimentare este in pozitia oprit
inainte de a conecta bateria, de a ridica sau de a transporta scula electrica. Transportarea uneltelor
electrice cu degetul pe comutatorul de alimentare sau conectarea uneltelor electrice care au
comutatorul in pozitia pornit la o sursad de alimentare poate duce la accidente.

Scoateti cheile sau cheile de reglare Tnainte de a porni scula electrica. O cheie de reglare sau o cheie
fixatd pe o parte rotativd a uneltei electrice poate duce la vatamari corporale.

Nu va intindeti prea mult. Pastrati in permanenta echilibrul si piciorul adecvat. Acest lucru il ajutd pe
operator sd aibd un control mai bun asupra sculei electrice in situatii neprevazute.

Imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-vd parul, imbricamintea si manusile
departe de orice piese in miscare. Hainele largi, bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corecta pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica
corecta va face intotdeauna treaba mai bine si mai sigur atunci cand este utilizata conform destinatiei.
Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu o porneste sau o opreste. Orice unealta electrica care
nu poate fi controlata cu ajutorul comutatorului este extrem de periculoasa si trebuie reparata.
Scoateti bateria din scula electricd Thainte de a schimba accesoriile, de a efectua orice reglaj sau
de a depozita scula electrica. Astfel de masuri preventive de siguranta vor reduce riscul de pornire
accidentald a sculei electrice.
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e Atunci cand scula electrica nu este utilizatd, depozitati-o departe de indemana copiilor si nu permiteti
persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula electricd sau cu aceste instructiuni sa utilizeze si sa
opereze scula electricd. Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in mainile utilizatorilor necalificati.
Intretineti scula electrica. Verificati daca partile mobile sunt dezaliniate sau blocate, daci piesele sunt
rupte, daca exista scurgeri si orice alte probleme care pot afecta functionarea sculei electrice. Daca
este deteriorata, reparati scula electrica Tnainte de utilizare. Multe accidente si raniri sunt cauzate de
uneltele electrice prost intretinute.

Pastrati partile taietoare ale uneltei electrice ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu
muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.
Utilizati Tntotdeauna scula electricd, accesoriile si bitii etc. in conformitate cu instructiunile din acest
manual de instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si de lucrarea care urmeaza sa fie efectuata.
Utilizarea sculei electrice pentru aplicatii diferite de cele prevdzute poate duce la vatamari corporale sau
la deteriorarea sculei electrice.

Pastrati manerele si orice suprafete de prindere ale uneltei electrice uscate, curate si lipsite de ulei si
grasime. Manerele si suprafetele de prindere alunecoase nu permit manipularea in siguranta a uneltei
n circumstante neprevazute.

Utilizarea si intretinerea sculelor cu baterie

Reincdrcati bateriile numai cu incdrcatorul specificat de producator. Un incdrcator care este utilizat
pentru a incdrca baterii neadecvate poate crea un risc de incendiu.

Utilizati scula electricd numai cu bateriile special desemnate. Utilizarea oricarui alt acumulator poate
crea un risc de ranire si de incendiu.

Atunci cand acumulatorul nu esteutilizat, tineti-| departe de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe
de birou, monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte metalice mici care pot face legdtura de la un
terminal la altul. Scurtcircuitarea terminalelor bateriei intre ele poate provoca arsuri sau un incendiu.
in conditii abuzive, lichidul poate fi ejectatdin baterie; evitati contactul. Dacd se produce accidental
contactul, spalati cu apa. Daca lichidul intra in contact cu ochii, solicitati imediat ajutor medical. Lichidul
ejectat din baterie poate provoca iritatii sau arsuri.

Nu utilizati o baterie care este deterioratd sau modificatd. Bateriile deteriorate sau modificate pot sa nu
functioneze conform destinatiei, rezultand incendii sau explozii.

Nu expuneti bateria la foc sau la temperaturi excesive: Expunerea la foc sau la temperaturi ridicate
poate provoca o explozie.

Service

Asigurati intretinerea sculei electrice de catre producdtor sau de catre personal de service calificat,
folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea sigurantei sculei electrice.
Nu incercati niciodatd sa reparati singuri bateriile deteriorate. Repararea bateriilor trebuie efectuata
numai de catre producator sau de catre tehnicieni de service autorizati.

Instructiuni de siguranta pentru ciocane rotative fara fir

Purtati protectie auditivd. Expunerea la zgomot poate provoca pierderea auzului.

Unealta trebuie utilizatd intotdeauna cu manerul auxiliar si trebuie tinuta ferm cu ambele maini.

Tineti scula electrica de suprafetele izolate ale manerului atunci cind efectuati o operatie in care dalta/
burghiul poate intra in contact cu cabluri ascunse. Daltele/burghiele care intrd in contact cu un cablu
,Sub tensiune” pot face ca partile metalice expuse ale sculei electrice sa devina ,sub tensiune” si pot
provoca electrocutarea operatorului.

Mentineti-va picioarele bine fixate pe sol in permanentd.

Tineti mainile departe de partile rotative.

Asigurati-va cd nu exista cabluri, conducte de apa, conducte de gaz etc. Contactul burghiului cu cabluri
si conducte ascunse poate provoca vatamari corporale sau daune materiale.

Asteptati intotdeauna pana cand unealta electrica s-a oprit complet inainte de a o pune jos.

Fixati piesa de lucru. O piesa de lucru fixata cu dispozitive de prindere sau intr-o menghina este mai bine
fixatd decat cu mana.

n cazul deteriorérii si utilizirii necorespunzitoare a bateriei, pot fi emise vapori. Bateria se poate
aprinde sau exploda.

Nu deschideti bateria.
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e Bateria poate fi deterioratd de obiecte ascutite, cum ar fi cuie sau surubelnite, sau prin forta aplicata
din exterior.

e Protejati bateria impotriva caldurii, de exemplu impotriva razelor solare intense continue, focului,
murdadriei, apei si umezelii.

DATE TEHNICE

Model BBP5302CA PIESE PRINCIPALE

Tensiune 20V (Li-ion) Nota: Vezi pagina 2, fig. A.

Viteza fard sarcind 0-1300 rpm 1. Mandrind SDS-Plus

Numar de percutii 0 - 4600 percutii/minut 2. Buton de fixare pentru opritor de adancime

2,5) 3. Maner auxiliar

4. Lampa de lucru cu LED

5. Selector mod de functionare
Setari functii 4 6. Comutator directie de rotatie
Tn beton: 22 mm 7. Tragaci ON/OFF

Diametrul de forare | in lemn: 28 mm

Tn tabla de fier: 13 mm

Energie de impact

Tipul de mandrind SDS-Plus

INCLUDE
Motor Fard perii (brushless)
Alte caracteristici Lumina de lucru.cu LED °3 bur%h'e SD.S—UPlus 8/10/12x150 mm.
e 1 daltd ascutitd 14x250 mm.
Greutate fdrd baterie | 2 kg o 1daltd plats 14x250 mm.
UTILIZARE PREVAZUTA

Unealta electricd este destinatd gduririi cu percutie in\beton, caramida si piatrd, precum si pentru lucrdri
usoare de daltuire. Este potrivitd si pentru gaurirea fara percutie in lemn, metal, ceramica si plastic. Uneltele
electrice cu control electronic si comutator de sens de rotatie sunt, de asemenea, potrivite pentru insurubare.

TNAINTE DE UTILIZARE

Incircarea bateriei

o Tncércati complet bateria inainte de utilizare cu incircatorul adecvat.

e Bateria trebuie scoasa din scula electricd inainte de incarcare.

o Bateria litiu-ion poate fi incércatd in orice moment, fird'a-i reduce durata de viatd. intreruperea
procedurii de incarcare nu deterioreaza bateria.

e Bateria litiu-ion este protejatd impotriva descarcarii complete. Cand bateria este descdrcatd, scula
electrica se opreste automat printr-un circuit de protectie.
- Nu continuati sa apasati tragaciul ON/OFF dupa ce scula electricd s-a oprit automat. Bateria se poate deteriora.

Instalarea si scoaterea bateriei

Atentie: Utilizati numai baterii litiu-ion originale de la producator si asigurati-va ca tensiunea
bateriei corespunde tensiunii specificate pe placuta de identificare a sculei.

¢ Nu folositi forta pentru a instala bateria.

e Setati comutatorul de directie de rotatie (6) in pozitia centrald pentru a evita pornirea accidentala a
sculei electrice.

e Pentru ainstala bateria, glisati-o pana la capat in baza sculei electrice pana cand se blocheaza in pozitie.

e Pentru a scoate bateria, apasati butonul de eliberare de pe baterie si trageti-o afara din unealta electrica.

Maner auxiliar

¢ Manerul auxiliar (3) poate fi rotit in orice unghi pentru o pozitie de lucru sigurd, care reduce la minimum oboseala.

¢ Rotiti capatul inferior al manerului auxiliar in sens invers acelor de ceasornic si rotiti manerul auxiliar in
pozitia doritd. Apoi, rotiti capatul inferior al manerului auxiliar in sensul acelor de ceasornic pentru a-|
strange din nou.

¢ Asigurati-va ca cureaua de fixare a manerului auxiliar se introduce in canelura corespunzdtoare a carcasei.
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INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Setarea modului de functionare

e Pentru a schimba modul de functionare, apasati butonul de deblocare de pe selectorul modului de
functionare si rotiti selectorul (5) pana cand acesta se fixeaza in pozitia dorita.

Nota: Schimbati modul de functionare numai cand scula electrici este oprita. In caz contrar, scula electricd

se poate deteriora.
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Pozitia 1: Pozitie pentru gdurire cu percutie in
beton sau piatra.

Pozitia 2: Pozitie pentru gaurire fara percutie
in lemn, metal, ceramica si plastic.
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Pozitia 3: Pozitie pentru reglarea pozitiei daltii.
Selectorul de mod nu se va activa in aceasta
pozitie.

Pozitia 4: Pozitie pentru daltuire.

Setarea directiei de rotatie

Schimbarea sensului de rotatie Tnainte ca unealta sd se opreascad poate duce la deteriorarea

: Atentie: Utilizati comutatorul de'sens de rotatie numai dupa ce unealta s-a oprit complet.
acesteia.

e Pentru gdurire cu percutie, gaurire si daltuire, comutati intotdeauna comutatorul de sens de rotatie (6)
n pozitia de rotatie in sensul acelor de ceasernic:

* Rotatie in sensul acelor de ceasornic: pentru.gdurire sisinsurubare, apdsati comutatorul de sens de
rotatie complet spre stanga.

e Rotatie in sens invers acelor de ceasornic: pentru-sldabirea si.desurubarea suruburilor si piulitelor,
apasati comutatorul de sens de rotatie complet spre dreapta.

Pornirea/oprirea

e Pentru a porni unealta electrica, apasati tragaciul ON/OFF (7).
- Lampa de lucru se aprinde cand tragaciul este apdsat usorsau complet, imbunatatind vizibilitatea in
zonele cu conditii de iluminare slaba.
e Pentru a opri unealta electric, eliberati tragaciul ON/OFF (7).
Nota: La temperaturi scizute, unealta electricd atinge capacitatea maxima de percutie/impact numai
dupd un anumit timp.

Reglarea vitezei/frecventei de impact

e Viteza/rata de impact a sculei electrice creste sau scade in functie de presiunea exercitatd asupra
declansatorului.

Ambreiaj de suprasarcina

e Daca burghiul introdus in scula electrica se blocheaza sau se agata in timpul functionarii, transmisia de
putere catre axul de gdurire va fi intrerupta. Tineti intotdeauna scula electrica ferm cu ambele maini
pentru a rezista fortelor care pot aparea si mentineti o pozitie stabila.

e Opriti imediat scula electrica si scoateti burghiul/daltiul din mandrina (1) daca se blocheaza. Pornirea
sculei atunci cand burghiul/daltiul este blocat poate provoca reactii cu cuplu ridicat.

INTRETINERE

Atentie: Scoateti bateria din scula electrica inainte de a efectua orice operatiune de intretinere
A sau reglare, precum si inainte de a schimba accesoriile. Bateria trebuie scoasa si inainte de
transportul si depozitarea sculei electrice.
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e Pentru a asigura o functionare sigura si eficientd, mentineti intotdeauna scula electrica si orificiile de
ventilatie curate.

e Curatati mandrina dupa fiecare utilizare.

¢ Depozitati scula electrica intr-un loc curat si uscat.

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarea in timpul transportului, unealta trebuie livrata intr-un ambalaj robust. Ambalajul,
precum si unitatea si accesoriile sale sunt fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod
corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt etichetate in functie de materialul din care sunt
fabricate, permitand eliminarea ecologica si diferentiata prin intermediul instalatiilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati uneltele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente

electrice si electronice si punerea sa in aplicare in conformitate cu legislatia nationala,

uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat
_ si returnate unei instalatii de reciclare compatibile cu mediul.

* Producdtorul isi rezervd dreptul de a aduce modificdri minore la designul si specificatiile tehnice ale
produsului fdrd notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd in mod
semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului
pe care il tineti in mdini pot viza si alte modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici
similare si pot sd nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile
de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sd fie efectuate
numai de cdtre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care
nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vdtdmdri grave sau chiar moartea. Producdtorul
si importatorul nu sunt rdspunzdtori pentru vdtdmdrile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.
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SIGURNOSNI SIMBOLI

Napomena: Pogledajte stranicu 2, "SIGURNOSNI SIMBOLI".

1. Nosite zastitne naocale. 4. Nosite zastitne rukavice.

2. Nosite zastitu za sluh. 5. Nosite zastitnu obucu koja se ne klizi.
3. Nosite masku za prasinu. 6. Ne izlazite uredaj kisi ili vlazi.

SIGURNOSNE UPUTE

Upozorenje: Pazljivo procitajte prirucnik prije uporabe. NepoStivanje upozorenja
@ i uputa mozZe rezultirati osteéenjem jedinice, fizickim ozljedama i/ili osteéenjem
imovine. Pohranite prirucnik na sigurno mjesto za buducu upotrebu.

Sigurnost radnog podrucja

¢ Odrzavajte radni prostor ¢istim i dobro osvijetljenim. Tamnaili pretrpana podrucja mogu dovesti do nezgoda.

¢ Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnoj atmosferi, kao Sto je prisutnost zapaljivih tekucina ili para,
plinova ili prasine. Elektri¢ni alati mogu stvoriti iskre koje mogu zapaliti plinove ili pare.

e Drzite djecu i promatrace na sigurnoj udaljenosti tijekom rada s elektri¢nim alatom.

Elektricna sigurnost

* Provjerite odgovaraju li utikaci elektri¢cnog alata uti¢nici. Nikada ni na koji nacin ne mijenjajte utikac.
Ne koristite adapterske utikace s uzemljenim elektricnim alatima. Koristenje nepromijenjenih utikaca i
odgovarajucih uti¢nica smanjit ¢e rizik.od strujnog udara.

¢ |zbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim iliuzemljenim materijalima ili predmetima, kao $to su radijatori,
cijevi, Stednjaci i hladnjaci. Postoji ogroman rizik'od strujnog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

¢ Ne izlaZite elektri¢ne alate kisi ili drugim vlaznim uvjetima. Ulazak vode u elektri¢ni alat moZe povecati
rizik od strujnog udara.

Osobna sigurnost

Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum.dok radite s elektri¢cnim alatom. Nemojte koristiti
elektri¢ni alat ako se osjec¢ate umorno ili ste pod utjecajem alkohola;,droga ili lijekova. Trenutak nepaznje
tijekom rada s elektricnim alatom moZe rezultirati ozbiljnom ozljedom:

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za o¢i. Zastitna oprema kao Sto je maska za
prasinu, zastita za sluh, sigurnosne cipele koje se ne klizu ili zastitne kacige, koja se koristi u odgovarajuc¢im
uvjetima, smanijit e rizik od osobnih ozljeda.

Sprijecite nenamjerno pokretanje. Prije spajanja baterije, podizanja ili nosenja elektri¢nog alata provjerite
je li prekidac napajanja u isklju¢enom polozaju. Nosenje elektricnih alata s prstom na prekidacu ili spajanje
elektri¢nih alata koji imaju prekidac u poloZaju uklju¢eno na izvor struje moZe dovesti do nezgoda.
Uklonite sve kljuCeve za podesavanje ili kljuceve prije nego sto ukljucite elektri¢ni alat. Klju¢ za
podesavanije ili klju¢ ostavljen na rotirajuéem dijelu elektri¢cnog alata moZe uzrokovati ozljede.
Nemojte pretjerivati. OdrZavajte ravnotezu i pravilan oslonac cijelo vrijeme. To pomaZe operateru da
ima bolju kontrolu nad elektri¢nim alatom u neocéekivanim situacijama.

Odjenite se kako treba. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjecu i rukavice dalje od pokretnih
dijelova. Siroka odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu biti zahvaéeni pokretnim dijelovima.

Upotreba i njega elektricnih alata

Ne forsirajte elektri¢ni alat. Koristite ispravan elektri¢ni alat za svaku primjenu. Ispravan elektri¢ni alat
uvijek ¢e bolje i sigurnije obaviti posao ako se koristi prema namjeni.

Nemoijte koristiti elektri¢ni alat ako ga prekidac¢ ne ukljucuje ili ne iskljucuje. Svaki elektri¢ni alat koji se
ne moze kontrolirati prekidacem izuzetno je opasan i mora se popraviti.

Izvadite bateriju iz elektriénog alata prije mijenjanja pribora, bilo kakvih podesavanja ili spremanja elektricnog
alata. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjit e rizik od slu¢ajnog pokretanja elektri¢nog alata.

Kada elektricni alat nije u uporabi, pohranite ga izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu
upoznate s elektri¢nim alatom ili ovim uputama da koriste i rukuju elektricnim alatom. Elektri¢ni alati su
izuzetno opasni u rukama neobucenih korisnika.
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Odrzavajte elektricni alat. Provjerite neuskladenost ili zaglavljivanje pokretnih dijelova, lomljenje dijelova,
curenje i sve druge probleme koji mogu utjecati na rad elektricnog alata. Ako je elektri¢ni alat ostecen,
dajte ga popraviti prije uporabe. Mnoge nesrece i ozljede uzrokuju lose odrzavani elektri¢ni alati.
Odrzavajte rezne dijelove elektricnog alata ostrima i Cistima. Pravilno odrZavani rezni alati s oStrim
reznim rubovima manje ée se zaglaviti te su precizniji i laksi za upravljanje.

e Uvijek koristite elektri¢ni alat, pribor i alate itd. u skladu s uputama ovog priru¢nika s uputama,
uzimajudi u obzir radne uvjete i posao koji treba obaviti. Koristenje elektricnog alata za namjene koje
nisu predvidene moZe rezultirati ozljedama ili ostetiti elektri¢ni alat.

Drzite rucke i sve povrsine za hvatanje elektri¢nog alata suhima, Cistima i bez ulja i masti. Skliske rucke i
povrsine za hvatanje ne dopustaju sigurno rukovanje alatom u neocekivanim okolnostima.

Koristenje i odrZavanje baterijskog alata

Baterije punite samo punjacem koji je naveo proizvodac. Punjac koji se koristi za punjenje neprikladnih

baterija moze stvoriti opasnost od pozara.

Koristite elektri¢ni alat samo sa za to predvidenim baterijama. Koristenje bilo kojeg drugog paketa

baterija moZze stvoriti opasnost od ozljeda i pozara.

e Kada se baterija ne koristi, drZite je podalje od drugih metalnih predmeta, poput spajalica, kovanica,
kljuéeva, Cavala, vijaka ili drugih malih metalnih predmeta koji mogu uspostaviti vezu s jednog terminala
na drugi. Kratki spoj polova baterije moZe izazvati opekline ili pozar.

e U uvjetima zlouporabe, iz baterije moZe iscuriti tekuéina; izbjegavajte kontakt. Ako slu¢ajno dode do

kontakta, isperite vodom. Ako tekuéina dode u kontakt s o¢ima, odmah potrazite lijecnicku pomoc.

Tekudina koja izlazi iz baterije moze izazvati iritaciju ili opekline.

Nemojte koristiti bateriju koja je o$tecena ilimodificirana. Ostecene ili modificirane baterije moZda nece

raditi kako treba, Sto moZe dovesti do pozara ili eksplozije.

Ne izlaZite bateriju vatri ili previsokim temperaturama. IzloZzenost vatri ili visokim temperaturama moze

uzrokovati eksploziju.

Servis

e Neka elektri¢ni alat servisira proizvodac ili kvalificirano servisno osoblje, koriste¢i samo identicne
zamjenske dijelove. To ¢e osigurati ocuvanje sigurnosti.elektricnogalata.

¢ Nikada ne pokuSavajte sami popraviti osteéene baterije. Servisiranje baterija smije obavljati samo
proizvodac ili ovlasteni serviser.

Sigurnosne upute za akumulatorske rotacijske cekice

Nosite Stitnike za sluh. IzloZzenost buci moZe uzrokovati gubitak sluha.

Alat se uvijek mora koristiti s pomoé¢nom ruckom i mora se ¢vrsto drzati s obje ruke.

Drzite elektri¢ni alat za izolirane povrsine za hvatanje prilikom izvodenja radova gdje dlijeto/svrdlo moze
doci u kontakt sa skrivenim oZi¢enjem. Dlijeta/svrdla koja dodiruju "napon" mogu dovesti do toga da
izloZzeni metalni dijelovi elektri¢nog alata budu "pod naponom" i mogu uzrokovati strujni udar operateru.
Uvijek odrzavajte ¢vrsto uporiste.

Drzite ruke podalje od rotirajuéih dijelova.

e Pazite da nema kabela, vodovodnih cijevi, plinskih cijevi itd. Kontakt svrdla sa skrivenim kabelima i
cijevima moze uzrokovati tjelesne ozljede ili materijalnu Stetu.

Uvijek pri¢ekajte da se elektri¢ni alat potpuno zaustavi prije nego Sto ga odloZite.

Osigurajte radni komad. Radni komad stegnut steznim uredajimaiili u Skripcu drzi se sigurnije nego rukom.
U slucaju ostecenja i nepravilne upotrebe baterije, mogu se ispustati pare. Baterija se moze zapaliti ili
eksplodirati.

Ne otvarajte bateriju.

Baterija se moZe ostetiti Siljastim predmetima poput ¢avala ili odvijaca ili primjenom sile izvana.

o Zastitite bateriju od topline, npr. od kontinuirane intenzivne suncéeve svjetlosti, vatre, prljavstine, vode i vlage.

NAMIJENA

Elektri¢ni alat namijenjen je za busenje s cekiéem u betonu, cigli i kamenu, kao i za lagane radove
dlijetanja. Takoder je prikladan za busenje bez udarca u drvu, metalu, keramici i plastici. Elektricni alati s
elektronic¢kim upravljanjem i prekidacem smjera vrtnje takoder su prikladni za uvrtanje vijaka.
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TEHNICKI PODACI

Model

BBP5302CA

Napon

20V (Li-ion)

Brzina bez opterecéenja

0 - 1300 okr/min

Broj udaraca

0 - 4600 udarci/min

Energija udara 2,5)
Vrsta stezne glave SDS-Plus
Postavke funkcija 4

Promjer busenja

U betonu: 22 mm
U drvu: 28 mm
U Zeljeznoj ploci: 13 mm

Motor

Bez Cetkica (brushless)

Ostale znacajke

LED radno svjetlo

TeZina bez baterije

2 kg

GLAVNI DUJELOVI

Napomena: Vidi stranicu 2, sl. A.

. SDS-Plus stezna glava

. Stezna rucica granic¢nika dubine
Pomocna rucka

. LED radno svjetlo

. Bira¢ nacina rada

. Prekidac smjera vrtnje

. Okida¢ ON/OFF (ukljué./iskljuc.)

UKLJUCUJE

e 3x SDS-Plus svrdla 8/10/12x150 mm.
o 1x Siljasto dlijeto 14x250 mm.

e 1xravno dlijeto 14x250 mm.

PRIJE UPORABE
Punjenje baterije

¢ Prije upotrebe potpuno napunite bateriju odgovarajuc¢im punjacem.

¢ Baterija se mora izvaditi iz elektricnog alata prije punjenja.

o Litij-ionska baterija moZe se puniti u bilo kojem trenutku bez smanjenja njezina vijeka trajanja. Prekid
postupka punjenja ne ostecuje bateriju.

o Litij-ionska baterija zasSticena je od dubokog praznjenja. Kada se baterija isprazni, elektri¢ni alat se
isklju¢uje pomocu zastitnog kruga.
- Ne nastavljajte pritiskati ON/OFF okida¢ nakon $to se.elektri¢nivalat automatski iskljuci. Baterija bi se

mogla ostetiti.

Ugradnja i vadenje baterije

A\

¢ Ne koristite silu za umetanje baterije.

e Postavite prekida¢ za smijer vrtnje (6) u srednji poloZaj kako biste izbjegli nenamjerno ukljucivanje
elektri¢nog alata.

e Zaugradnju baterije, gurnite je skroz u bazu elektricnog alata dok se ne zaklju¢a na mjestu.

e Zavadenje baterije pritisnite gumb za otpustanje na bateriji i izvucite je iz elektri¢nog alata.

PaZnja: Koristite samo originalne litij-ionske baterije proizvodaca i provjerite odgovara li
naponu baterije naponu navedenom na natpisnoj plocici alata.

Pomoc¢na rucka

e Pomocna rucka (3) se moze zakrenuti pod bilo kojim kutom za siguran radni poloZaj koji smanjuje umor.
¢ Okrenite donji kraj pomocne rucke suprotno od smjera kazaljke na satu i zakrenite pomoénu rucku u Zeljeni

poloZaj. Zatim okrenite donji kraj pomocne rucke u smjeru kazaljke na satu kako biste je ponovno zategnuli.
* Provijerite je li zadrZzna traka pomocne rucke usla u odgovarajuci utor kucista.

UPUTE ZA RAD

Postavljanje nacina rada (vidi sljedecu stranicu)
e Za promjenu nacina rada pritisnite gumb za otklju¢avanje na biracu nacina rada i okrecite birac (5) dok
ne klikne u Zeljeni poloZaj.
Napomena: Nacin rada mijenjajte samo kada je elektri¢ni alat iskljucen. U suprotnom, elektri¢ni alat se
moZze oStetiti.
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Polozaj 1: Polozaj za udarno busenje u beton
ili kamen.

Polozaj 2: Polozaj za buSenje bez udarca u
drvo, metal, keramiku i plastiku.

3

4

w

PoloZaj 3: Polozaj za podeSavanje polozaja
dlijeta. Bira¢ nacina rada nede se aktivirati u
ovom polozaju.

Polozaj 4: Polozaj za dlijeto.

Postavljanje smjera rotacije

Oprez: Prekidac smjera rotacije koristite tek nakon sto se alat potpuno zaustavi. Promjena
smjera rotacije prije nego $to se alat zaustavi mozZe ostetiti alat.

e Za busenje s ¢eki¢em, busenje i dlijeto uvijek postavite prekida¢ smjera vrtnje (6) u poloZaj za vrtnju u
smjeru kazaljke na satu.

e Vrtenje u smjeru kazaljke na satu: Za busenje i uvrtanje vijaka, pritisnite prekida¢ smjera vrtnje do kraja
lijevo.

e Vrtenje u smjeru suprotnom od kazaljke na satu: Za otpustanje i odvijanje vijaka i matica, pritisnite
prekida¢ smjera vrtnje do kraja desno.

Ukljuéivanje/iskljucivanje
e Za uklju¢ivanje elektri¢nog alata pritisnite ON/OFF okida¢ (7).
- Radno svjetlo svijetli kada se okidac lagano ili petpuno pritisne, poboljsavajudi vidljivost u podrucjima
sa slabim svjetlosnim uvjetima.
e Zaiskljudivanje elektri¢nog alata otpustite ON/OFF okidac¢(7).
Napomena: Pri niskim temperaturama, elektri¢ni alat postize punu snagu ¢eki¢a/udara tek nakon odredenog
vremena.

Podesavanje brzine/broja udaraca

e Brzina/udarnost elektri¢nog alata povecava se ili smanjuje ovisno o koli¢ini pritiska na okidac.

Spojka za preopterecenje

e Ako se svrdlo umetnuto u elektri¢ni alat zaglavi ili zaglavi tijekom rada, prijenos snage na vreteno
busilice bit ¢e prekinut. Uvijek Cvrsto drzite elektricni alat s obje ruke kako biste izdrzali sile koje to moze
stvoriti i odrzali stabilno uporiste.

e Odmah iskljucite elektri¢ni alat i izvadite svrdlo/dlijeto iz stezne glave (1) ako se zaglavi. Uklju¢ivanje
kada je svrdlo/dlijeto blokirano moZe uzrokovati reakcije visokog momenta.

ODRZAVANJE

Oprez: Izvadite bateriju iz elektricnog alata prije bilo kakvog odrzavanja ili podesSavanja,
A kao i prije promjene pribora. Bateriju takoder treba izvaditi prije transporta i skladiStenja
elektri¢nog alata.
¢ Kako biste osigurali siguran i u¢inkovit rad, uvijek odrzavajte elektri¢ni alat i njegove ventilacijske otvore
Cistima.
e Ocistite steznu glavu nakon svake upotrebe.
o Elektri¢ni alat ¢uvajte na Cistom i suhom mjestu.
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EKOLOSKO ODLAGANJE

Kako bi se izbjegla ostecenja tijekom transporta, alat se mora isporuciti u ¢vrstoj ambalazi. Pakiranje, kao i
jedinica i pribor izradeni su od materijala koji se mogu reciklirati i mogu se na odgovarajuci nacin zbrinuti.
Plasti¢cne komponente alata oznacene su prema materijalu iz kojeg su izradene, sto omogucuje ekoloski
prihvatljivo i razli¢ito uklanjanje zbog dostupnih objekata za prikupljanje.

Samo za zemlje EU

Ne odlazite elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s europskom Direktivom 2002/96/EC o otpadnoj elektri¢noj i elektronickoj
opremi i njenom provedbom u skladu s nacionalnim zakonom, elektri¢ni alati koji su dosli

_ do kraja svog Zivotnog vijeka moraju se skupljati odvojeno i vratiti u ekoloski prihvatljivo
postrojenje za recikliranje.

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez
prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda.
Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama prirucnika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi
na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i moZda nece biti ukljuceni u
proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske
ili zamjenske radove, ukljucujuci odrZavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari
ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoriStenom opremom moze
uzrokovati kvarove ili cak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i

Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK
Megjegyzés: Lasd a 2. oldalon, ,,BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK”.

1. Viseljen véd8szemiveget. 4. Viseljen véddkesztydit.
2. Viseljen hallasvédét. 5. Viseljen biztonsagos, csiszasmentes labbelit.
3. Viseljen poralarcot. 6. Ne tegye ki a késziiléket esének vagy nedvességnek.

BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelem: Hasznalat el6tt olvassa el figyelmesen a kézikonyvet. A figyelmeztetések és
@ utasitisok be nem tartasa a késziilék megrongdl6dasahoz, személyi sériiléshez és/vagy

anyagi karhoz vezethet. A kézikdnyvet biztonsagos helyen Grizze meg a késébbi hasznalatra.

Munkahelyi biztonsag

Tartsa a munkateriletet tisztan és jol megvilagitva. A sotét vagy zsufolt teriiletek balesetekhez vezethetnek.
e Ne haszndlja az elektromos szerszamokat robbanasveszélyes kornyezetben, példaul gyulékony
folyadékok, g6zok, gdzok vagy por jelenlétében. Az elektromos szerszamok szikrdkat kelthetnek,
amelyek meggyujthatjak a gdzokat vagy gézoket.

Az elektromos szerszam haszndlata kdzben tartsa a gyermekeket és a jardkelSket biztonsagos tavolsagban.

°

Elektromos biztonsag

GyG6z6djon meg arrdl, hogy az elektromos szerszam dugaszai illeszkednek a konnektorhoz. Soha ne
mddositsa a dugaszt semmilyen mddon. Ne.hasznaljon adapterdugaszt foldelt elektromos szerszamokkal.
A moédositatlan dugaszok és a megfelel6 konnektorok hasznalata csokkenti az aramiités veszélyét.
Keriilje a test érintkezését foldelt vagy féldeld anyagokkal vagy targyakkal, példaul radiatorokkal, csévekkel,
tlizhelyekkel és hiitészekrényekkel. Ha teste foldelt vagy foldeld, akkor oridsi az aramiités veszélye.

Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esGnek vagy mas nedves korilményeknek. A szerszdmba bejutd
viz noveli az daramiités veszélyét.

Személyes biztonsag

e Legyen dvatos, figyeljen arra, amit csinal, és hasznalja a jozan eszét az elektromos szerszdm kezelése soran.

Ne hasznalja az elektromos szerszamot, ha faradt, vagy alkohol, drogok vagy gydgyszerek hatasa alatt all. Az

elektromos szerszam kezelése kézben egy pillanatnyi figyelmetlenség sulyos személyi sériiléseket okozhat.

Hasznaljon egyéni véddéfelszerelést. Mindig viseljen szemvéd6t: A megfelel6 kortulmények kozott

hasznalt véddéfelszerelések, példaul poralarc, hallasvédd, cstiszasgatld biztonsagi cip6 vagy véddsisak

csokkentik a személyi sériilések kockazatat.

Akaddlyozza meg a véletlen bekapcsoldst. Miel6tt csatlakoztatna az akkumulatort, felvenné vagy

hordoznd az elektromos szerszamot, ellendrizze, hogy a bekapcsolé gomb ki van-e kapcsolva. Az

elektromos szerszamok hordozasa a bekapcsolé gombon tartott ujjal, vagy a bekapcsolt elektromos

szerszamok aramforrdshoz csatlakoztatdsa balesetet okozhat.

e A motoros szerszam bekapcsolasa el6tt tavolitsa el az 6sszes beallitd kulcsot és csavarkulcsot. A motoros
szerszam forgd részén hagyott beallitd kulcs vagy csavarkulcs személyi sériiléseket okozhat.

¢ Ne nyuljon tdl messzire. Mindig tartsa meg egyensulyat és stabil labtartasat. Ez segit a kezel6nek a

motoros szerszam jobb irdnyitasaban varatlan helyzetekben.

Viseljen megfeleld ruhazatot. Ne viseljen laza ruhazatot vagy ékszert. Tartsa tavol a hajat, ruhdzatat és keszty(ijét

a mozgo alkatrészektdl. A laza ruhazat, ékszerek és/vagy hosszu haj beakadhat a mozg6 alkatrészekbe.

Elektromos szerszamok haszndlata és karbantartasa

* Ne er6ltesse az elektromos szerszamot. Minden alkalmazdshoz a megfelel6 elektromos szerszamot
hasznalja. A megfelel§ elektromos szerszam mindig jobban és biztonsdgosabban végzi el a munkat, ha
rendeltetésszertien hasznaljak.

Ne hasznalja az elektromos szerszdmot, ha a kapcsoldval nem lehet be- vagy kikapcsolni. Barmely
elektromos szerszam, amelyet a kapcsoldval nem lehet vezérelni, rendkiviil veszélyes, és javitasra szorul.
A tartozékok cseréje, bedllitdsok elvégzése vagy a szerszdm tdroldsa el6tt vegye ki az akkumulatort a
szerszambol. Az ilyen el6vigyazatossagi intézkedések csokkentik a szerszam véletlen beindulasanak kockazatat.
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¢ Ha a szerszdmot nem hasznalja, tartsa gyermekektdl elzért helyen, és ne engedje, hogy a szerszdmmal
vagy a hasznalati utasitdssal nem ismer&s személyek hasznaljak vagy kezeljék. A szerszamok képzetlen
felhaszndldk kezében rendkiviil veszélyesek.
Karbantartsa az elektromos szerszamot. Ellenérizze, hogy nincsenek-e elmozdulasok vagy beragadasok
a mozgo alkatrészeken, nincsenek-e torott alkatrészek, szivargas vagy egyéb problémdk, amelyek
befolyasolhatjdk az elektromos szerszam miikodését. Ha sérilt, a hasznalat el6tt javittassa meg az
elektromos szerszamot. Sok baleset és sériilés oka a rosszul karbantartott elektromos szerszamok.
Tartsa éles és tiszta az elektromos szerszam vago részeit. A megfelelGen karbantartott, éles vagdélekkel
rendelkezd vagoszerszamok kevésbé hajlamosak beragadni, pontosabbak és konnyebben iranyithatok.
e Az elektromos szerszamot, tartozékait és szerszamhegyeit stb. mindig a jelen haszndlati utasitasban
szerepld utasitdsoknak megfelelGen, figyelembe véve a munkakorilményeket és a végzendd munkat
hasznalja. Az elektromos szerszdm rendeltetésétél eltér6 felhasznalasa személyi sériiléseket vagy a
szerszdm megrongalddasat okozhatja.
e Az elektromos szerszdm fogantyuit és minden fogasi fellletét tartsa szarazon, tisztan, olaj- és
zsirmentesen. A csuszos fogantyuk és fogasi fellletek nem teszik lehet6vé a szerszam biztonsagos
kezelését vdratlan korilmények kozott.

Akkumulatoros szerszamok hasznalata és karbantartasa

Az akkumulatorokat csak a gyarto altal megadott tolt6vel toltse fel. A nem megfelelé akkumulatorok

toltésére hasznalt tolts tlizveszélyt okozhat.

e Az elektromos szerszamot csak.a. kifejezetten hozza rendelt akkumuldtorokkal hasznalja. Mas
akkumuldtorok hasznalata sériiléstés tlizet okozhat.

e Ha az akkumuldtort nem hasznalja, tartsa.tdvol mas fémtargyaktdl, példdul gemkapcsoktdl, érméktdl,

kulcsoktol, szogektdl, csavaroktdl vagy mas aprd fémtargyaktdl, amelyek az egyik pdlust a masikkal

Osszekothetik. Az akkumulator pdlusainak révidre zardsa égési sériiléseket vagy tuzet okozhat.

Visszaélésszer( hasznalat esetén folyadék léphet ki az.akkumuldtorbdl; kerdilje az érintkezést. Véletlen

érintkezés esetén oblitse le vizzel. Ha a folyadéka szembe keriil, azonnal forduljon orvoshoz. Az

akkumuldtorbdl kilép6 folyadék irritaciot vagy égési séruléseket okozhat.

Ne hasznaljon sériilt vagy mddositott akkumuldtort, A sérilt.vagy mddositott akkumuldtorok nem

mikodnek a rendeltetésszerlien, ami tliz- vagy robbanasveszélyt okozhat.

Ne tegye ki az akkumuldtort tliznek vagy tul magas h6mérsékletnek. Tiznek vagy magas h6mérsékletnek

valo kitettség robbanast okozhat.

Szerviz

e A motoros szerszamot csak a gyartd vagy szakképzett szervizszemélyzet javithatja, kizardlag azonos
poétalkatrészek felhaszndaldsaval. Ez biztositja a motoros szerszam biztonsagos miikodését.

Soha ne prébalja meg sajat kezlileg megjavitani a meghibasodott akkumulatorokat. Az akkumulatorok
javitasat csak a gyarto vagy az arra feljogositott szerviztechnikusok végezhetik.

Biztonsagi utasitasok vezeték nélkiili furékalapacsokhoz

Viseljen hallasvédét. A zajnak valo kitettség hallaskdrosodast okozhat.

A szerszamot mindig a kiegészit6 fogantyuval kell haszndlni, és mindkét kézzel szorosan fogva kell tartani.

e Ha olyan munkat végez, amelynek sordn a vésé/furdfej rejtett vezetékekkel érintkezhet, tartsa a

szerszamot a szigetelt markolatfellileteken. A ,fesziiltség alatt all6” vezetékkel érintkezd vésék/furdfejek

a szerszam fedetlen fém alkatrészeit ,fesziltség ala helyezhetik”, és a kezel6nek aramutést okozhatnak.

Mindig alljon szilard talajon.

Tartsa a kezét a forgd alkatrészektél tavol.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy nincsenek kabelek, vizvezetékek, gazvezetékek stb. A furdfej rejtett

kabelekkel és csovekkel vald érintkezése személyi sériiléseket vagy anyagi karokat okozhat.

Mindig varja meg, amig az elektromos szerszam teljesen ledll, miel6tt leteszi.

Rogzitse a munkadarabot. A szoritéeszkozokkel vagy satuba befogott munkadarabok biztonsagosabbak,

mint kézzel tartva.

e Az akkumuldtor megrongalddasa vagy helytelen haszndlata esetén gdézok keletkezhetnek. Az
akkumulator meggyulladhat vagy felrobbanhat.
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Ne nyissa ki az akkumulatort.

o Az akkumulator megsériilhet hegyes targyaktol, példaul szogektél vagy csavarhuzétdl, illetve kiilsé
erGhatas kovetkeztében.

Védje az akkumuldtort hétél, példaul folyamatos erGs napfénytdl, tlztl, szennyezédéstdl, viztél és
nedvességtél.

MUSZAKI ADATOK
Modell BBP5302CA FO ALKATRESZEK
Fesziiltség 20V (Li-ion) Megjegyzés: Lasd a 2. oldalon, A. dbra.
Terhelés nélkdli 0- 1300 fordulat/perc | 1. SDS-Plus tokmany
fordulatszam P
— 2. Mélységuitkozd rogzitégomb
Utésgyakorisag 0 - 4600 Utés/perc 3. Kiegészits fogantyd
Utési energia 2,5) 4. LED munkaldmpa
Tokmany tipusa SDS-Plus 5. Uzemmad valaszto
L i 6. Forgasirany-kapcsold
Funkcid bedllitdsok 4 7. BE/KI inditd
Betonban: 22 mm
Furasi atméré Faban: 28 mm
Vaslemezben: 13 mm TARTALMAZ
Motor Kefe nélkili{brushless) )
Eayéb jellemzok LED-es mnKaldmpa e 3 db SDS-Plus 8/10/12x159 rTm furdfej.
- - — e 1db 14x250 mm hegyes vésé.
Suly akkumulator nélkil | 2 kg « 1db 14x250 mm lapos vésé.

RENDELTETESE

Az elektromos szerszam beton, tégla és k& kalapdcesos furdsara;.valamint konny( vésési munkdkra szolgal.
Alkalmas tovabba Gtés nélkuli furasra fa, fém, kerdmia és.miianyag anyagokban. Az elektronikus vezérlési
és forgdsirany-kapcsoldval ellatott elektromos szerszamok.is alkalmasak csavarozashoz.

HASZNALAT ELOTT

Az akkumulator téltése

¢ Hasznalat el6tt toltse fel teljesen az akkumulatort a megfelelé toltével.

o Atoltés elStt az akkumuldtort ki kell venni a szerszdmbdl.

e A litium-ion akkumulator barmikor feltélthet6 anélkil, hogy az élettartama csokkenne. A toltés
megszakitdsa nem kérositja az akkumulatort.

e A litium-ion akkumulator mélykisilés ellen védett. Az akkumuldtor lemerilése esetén az elektromos
szerszam egy védGaramkor segitségével kikapcsol.
- Ne nyomja tovabb az BE/KI inditd, miutdn az elektromos szerszam automatikusan kikapcsolt. Az

akkumulator megsérilhet.

Az akkumulator behelyezése és eltavolitasa

gy6z6djon meg arrél, hogy az akkumulator fesziiltsége megegyezik a szerszam tipustablajan

: Figyelem: Csak a gyarté altal gyartott eredeti litium-ion akkumulatorokat hasznaljon, és
feltiintetett fesziiltséggel.

¢ Ne alkalmazzon erészakot az akkumulator behelyezéséhez.

o Allitsa a forgasirany-kapcsolt (6) kozépsé allasba, hogy elkeriilje a szerszam véletlen bekapcsolasat.

o Az akkumulator behelyezéséhez csusztassa azt teljesen be az elektromos szerszam aljzatdba, amig a
helyére nem kattan.

o Az akkumulator eltavolitdsdhoz nyomja meg az akkumulator kioldégombjat, és huzza ki a szerszambdl.

Kiegészit6 fogantyu

o A kiegészité fogantyu (3) barmilyen szogbe elforgathato, igy biztositva a biztonsagos munkavégzést és
a faradtsag csokkentését.
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e GyG6z8djon meg arrdl, hogy a kiegészit6 fogantyu rogzité pantja beilleszkedik a haz megfelel§ hornyaba.

¢ Forgassa el a kiegészit§ fogantyu alsé markolatat az ramutato jarasaval ellentétes iranyba, és forgassa
a kiegészit6 fogantyut a kivant helyzetbe. Ezutan forgassa el a kiegészité fogantyu alsé markolatat az
dramutatd jardsaval megegyez6 iranyba, hogy ujra meghuzza.

MUKODESI UTMUTATO
Miikodési méd beallitasa

e Az izemmadd megviéltoztatdsahoz nyomja meg a lizemmaodvalaszté gombjat, majd forgassa a valasztot
(5), amig a kivant pozicidba nem kattan.

Megjegyzés: Az izemmaddot csak akkor véltsa meg, ha a szerszdm kikapcsolt allapotban van. Ellenkezé
esetben a szerszam megsérilhet.

IT T T IT o
I‘? I‘T i T i T
1 2

3 4
1. allas: Kalapacsos furas betonba vagy kébe. 3. 4llas: A vés6 helyzetének beallitdsahoz. Ebben
2. allas: Utés nélkili furds faba, -fémbe, az allasban a tizemmaddvalaszté nem mikodik.
kerdmiaba és manyagba. 4. allas: Véséshez.

A forgasirany beallitasa

Figyelem: A forgasirany-kapcsol6t csak akkor hasznalja, ha a szerszam teljesen ledllt. A forgasirany
megvaltoztatasa a szerszam leallasa el6tt karosithatja a szerszamot.

o Akalapacsos furas, furas és vésés esetén mindig.allitsa a forgasirany-kapcsolot (6) az dramutatd jarasaval
megegyez6 forgasiranyba.

o Oramutaté jarasaval megegyez6 forgas: Flrashoz és csavarok.becsavarasahoz nyomja a forgasirany-
kapcsoldt teljesen balra.

o Oramutato jarasaval ellentétes forgas: Csavarok és'anyak-meglazitdsahoz és kicsavarasahoz nyomja a
forgasirdny-kapcsoldt teljesen jobbra.

Be-/kikapcsolas

o A szerszam bekapcsolasahoz nyomja meg a BE/KI indit6 (7).
- A munkaldmpa kigyullad, ha az inditdgombot enyhén vagy teljesen megnyomja, javitva ezzel a latasi
viszonyokat gyenge megyvildgitdsu teruleteken.
o A szerszam kikapcsolasahoz engedje el a BE/KI inditd (7).
Megjegyzés: Alacsony hémérsékleten az elektromos szerszam csak egy bizonyos id§ elteltével éri el a
teljes Ut6/utbkapacitast.

A sebesség/iitésfrekvencia beallitasa
o Aszerszam sebessége/Utési ereje a ravaszra gyakorolt nyomas mértékétél fliggben névekszik vagy csokken.
Tulterhelés-kuplung

¢ Ha a motoros szerszamba behelyezett furészar miikodés kdzben elakad vagy megakad, a furéorséhoz
vezet§ erGatvitel megszakad. Mindig tartsa szildrdan mindkét kezével a motoros szerszamot, hogy
ellenadlljon az igy keletkez eréknek, és biztositsa a stabil talajt.

e Ha a fardszér elakad, azonnal kapcsolja ki a motoros szerszdmot, és vegye ki a furdszarat/vését a
tokmanybdl (1). A furé/vésé elakadasa esetén a bekapcsolas nagy nyomatékhatast okozhat.

KARBANTARTAS

Figyelem: Az elektromos szerszam karbantartasa vagy beallitasa, valamint a tartozékok cseréje
A el6tt vegye ki az akkumulatort. Az akkumulatort az elektromos szerszam szallitasa és tarolasa
el6tt is ki kell venni.
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¢ Abiztonsagos és hatékony miikodés érdekében mindig tartsa tisztan az elektromos szerszamot és annak
szell6z6nyilasait.

¢ Minden hasznalat utan tisztitsa meg a tokmanyt.

o Az elektromos szerszamot tiszta, szaraz helyen tarolja.

KORNYEZETVEDELMI ARTALMATLANITAS

A szallitas soran bekovetkezs sériilések elkertilése érdekében a szerszdmot erés csomagolasban kell
szdllitani. A csomagolas, valamint a késztilék és tartozékai Gjrahasznosithatd anyagokbdl késziltek, és ennek
megfelel6en artalmatlanithatok. A szerszam mdanyag alkatrészei anyaguknak megfelelen vannak jel6lve,
ami lehetdvé teszi a kornyezetbarat és differencialt artalmatlanitdst a rendelkezésre all6 gy(jtéhelyeken.

Csak EU-orszagok szamara

Az elektromos szerszdmokat ne dobja a haztartasi hulladék kozé!

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl szélé6 2002/96/EK eurdpai

iranyelvnek és annak nemzeti jogba valé atiltetésének megfelelen az élettartamuk

végéhez érkezett elektromos szerszamokat kulon kell gy(jteni és kornyezetbarat
_ Ujrahasznosito telepre kell visszaszallitani.

* A gyadrto fenntartja a jogot, hogy elézetes értesités nélkiil kisebb vdltoztatdsokat eszk6zéljén a termék
kialakitdsaban és miiszaki specifikdacidiban, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentésen befolydsoljak
a termékek teljesitményét és biztonsdgdt. A kézikényv kezében tartott oldalakon leirt/illusztrdlt
alkatrészek a gydrté termékcsalddjdnak mds, hasonld tulajdonsdgokkal rendelkezé modelljeit is
érinthetik, és eléfordulhat, hogy az On dltal most megvdsdrolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatésdgdnak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa
érdekében minden javitdsi, ellendrzési vagy csere munkdlatot, beleértve a karbantartdst és a specidlis
bedllitdsokat is, kizdrélag a gydrto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel torténé

lizemeltetése meghibdsoddst, vagy akdr sulyos sériilést vagy haldlt is okozhat. A gydrto és az importér
nem vdllal felel6sséget a nem megfeleld felszerelés haszndlatabdl eredé sériilésekért és kdrokért.
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The power tools have been manufactured according to
strict standards, set by our company, which are aligned
with the respective European quality standards. The power
tools of our company are provided with a warranty period
of 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right is the
purchase document of the tool (retail receipt or invoice).
Under no circumstances shall the company cover the
relevant cost of spare parts and respective required working
hours unless a copy of the purchase document is presented.
In case the repair has to be done by our service department
the cost of transportation (to and from) is entirely borne by
the sender (client). The tools must be sent for repair to the
company or to an authorized workshop in the appropriate
way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (brushes, cables, switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the
instructions of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage
other than that indicated on the appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g.,
washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper
cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a
result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by
unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate
use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the tool with another
corresponding model. After all warranty procedures have
been concluded, the warranty period of the tool shall
not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding power
tools repair or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta NAeKTPIKG epyaAeior €XO0UV KATAOKELAOTEL HE QUOTNPA
TPOTUTIOL TIOU €XEL BECEL N eTAUPEiQ KAl CUVASOULV E TAL EU-
PWTAKA TTPOTUTIOL TTOLOTNTOG. Iat Ta NAEKTPLKA epyaleia TG
ETAUPELNG HOG TIAPEXETAL TIEPLIOSOG EYyUNONG 24 HNVWV YLt
EPAOLTEXVLKN XProN Kat 12 LNVWV yLa EMOYEALOTIKA XpAoN.
H ox0g ™G eyyunong &ekwad amd tv nuepopnvia ayopds
TOU TIPOLOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOC TNG EyYUNONG
Qmoteel TO MAPAOTATIKO Ayopdg Tou epyaleiou (amodelén
ALQVIKAG 1 TLLOAOYLO). S€ KapLd TiepitTwon n etoupeia Sev ka-
AUTTTEL TN OXETIKN Sarmavn avTaAAaKTIKWY Kat Epyaciag eav
KoL epooov be ouvodevetal and avtiypado Tou MapaoTaTL-
KOU ayopdG. Z& TEPUMTWON TIOU N EMLOKEVN TIPEEL Val YiveL
oTO service pag n damdvn petadopd (amd kat mpog) Bapuvet
€€’ ohokAripou tov amootoAéa. Ta epyadeio amootéAAovTat
Yl TNV ETLOKEUR TOUG OTnV eTaLpeia fj og ouclodotnpuévo
OUVEPYELD HE TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAl HECO PETAPOPAS,.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) Avtalaktikd mou $Besipovtal puctohoyikd amod tn xpn-
on toug (kapBouvdkia, KAAWSL0, SLOKOTITES, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umooTel INUieG oo T KN CUMUOP-
bwaon pe TG 08nyieg Tou KATAOKEVAOTH.

3) EpyaAeia pe eMNuti cuvtripnon.

4) Xprion pn ev8eSelyEVWY AUTAVTIKWV 1 €6apTHATWV.

5) EpyaAeia mou €xouv §00el xwpig emBdapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal oe nhektpikh oUvdeon oe tdon Sia-
$OpETIKI arto TNV avaypadOpUeVn 0TNV MK CUCKEUNG.
7) 2UvSE0N, OE N YELWHEVO PELHATOBOTH.

8).MetaBoAn Tng.Tdong Tou pEVUATOG.

9) BAABA tousmpokUITTeL amnd t xprion aApupou vepou (r.x
TAUOTLKG, QVTALES).

10) BA&Pn 1 kaknAettoupyia ou €xeL mpokUPEL amd mAnp-
HeAn KaBaplopd tou epyaleiou.

11) Enadr tou epyadeiou pe xnpikd, i BA&BN and vypaoia,
SuaBpwon.

12) Epyaleia mou €X0UV UTIOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — AAAQYES
1 éxouv avottel ano pn eéovclodotnuévo ocuvepyeio.

13) Znaocpéva pépn/e€opthpata eattiag un opbrg xprong.
14) Epyaleia moU XpnoLLOTIOLOUVTAL yLal EVOLKIOON.

H gyyUunon KaAUTITEL ATTOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATAOTA-
on TOU €§APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA 1
aotoxia UALKoU. Z€ mepintwon EAewPng avtoAakTkol n
etalpeia Slatnpel To SKaiwpa AVTIKATACTAONG TOU Epya-
Aeiou pe dAAo avtiotoyo povtého. Metd tn Siekmepaiwon
gyyunong 8ev EMUNKUVETAL OUTE OVAVEWVETAL O XPOVOG
€yyunong tou epyaleiou. Avikatdotoon avtaAAaKTLKOU
UE XPEWaON EMLOKEVNG, KAAUTTETAL artd 1 xpdvo eyyunon
KaAG Aettoupyiag, pe mpolnobeon tv TPNoN Twv Opwv
gyyunong. Ta avtoAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avtl-
KaBiotavtol MapapéVouV GTNV KATOXN TNG ETALPELQG HAG.
AAN\EG QMALTACELG, EKTOG QIO QUTEG TOU avadEPoVTaL O
QUTO TO €VTUTIO €YyUNONG ETILOKELNG N PAABWV NAEKTPIKWV
epyadeiwv, dev oxVouv. MNa tnv eyylunon autr LoxVEL TO
eMnVKS Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes
strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les
normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24
mois pour une utilisation non professionnelle et de 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la
garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse
ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller- retour) sont entiérement a la
charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre en-
voyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de
la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a
leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, mandrins etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des ins-
tructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires.inappropriés.
5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrigue ou
a une tension différente de celle indiquée sur la plague de
I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.
8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I|'utilisation d’eau salée (par
exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une pro-
cédure de nettoyage inadéquate de I'appareil.

11) Contact de I'outil avec des produits chimiques, ou dom-
mages résultant de I’"humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du per-
sonnel non autorisé.

13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du
composant qui présente un défaut de fabrication ou une
défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de re-
change spécifique, I'entreprise se réserve le droit de rem-
placer I'outil par un autre modéle correspondant. Apres la
conclusion de toutes les procédures de garantie, la période
de garantie de l'outil ne sera pas prolongée ou renouve-
lée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de
bon fonctionnement d’un an, sous réserve du respect des
conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils
remplacés restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation des outils électriques
ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi
grecque et ses reglements s'appliquent a cette garantie.

IT

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard
rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con
i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili
della nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia
di 24 mesi per uso non professionale e di 12 mesi per uso
professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del
prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di
acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso
I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle
rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata
una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la ri-
parazione debba essere effettuata dal nostro servizio di as-
sistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a ca-
rico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati
per la riparazione all'azienda o ad un’officina autorizzata nel
modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con
I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni
del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a
una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei
dati'tecnici.

7) Danni derivanti dall’uso di aria compressa impura e non
filtrata.

8) Danni.o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inade-
guata dell’utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da
umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o
sono stati aperti da un’officina non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da perso-
nale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del compo-
nente che presenta un difetto di fabbricazione o di mate-
riale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico,
I'azienda si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un
altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le
procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile
non potra essere esteso o rinnovato. La sostituzione di un
pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & co-
perta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a
condizione che vengano rispettati i termini della garanzia. |
pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti riman-
gono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da
quelli menzionati in questo modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamento,
non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si
applicano a questa garanzia.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me
standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energjisé
té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie
prej 24 muaj pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér
pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data
e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté
dokumentii blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né
asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té
pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes.
Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i
shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e
mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e pérdorur (furgat, kabllot, ndérruesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimiilubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.
5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension
tjetér nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet qé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur
(p.sh., lavatrige, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura
e papérshtatshme e pastrimit té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e
lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mijete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i
paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin
me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té
gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé
mijetit nuk do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i
njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit,
mbulohet nga njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i
pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit ose
mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé
soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé
garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat
relative zbatohen pér kété garancia.

Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima
koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa od-
govarajué¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni
alati nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za
neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za profesional-
nu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvo-
da. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini
elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne
troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuce radno
vreme ako se ne predodi kopija dokumenta o kupovini. U
slucaju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent).
Elektri¢ni alati za popravku se salju u firmu gde su kupljeni
ili u ovlasceni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica
koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci, stezne glave itd).

2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva
proizvodaca.

3) Alati su lose odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektricnog prikljucka na napon koji nije
naznacen na plocici uredaja.

7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8).Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za
pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ilickvar nastao kao posledica nepravilne
procedure ¢iséenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili oStecenje usled vlage
ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlaséeno osoblje.
13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgova-
rajuée upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja
ima fabri¢ku gresku ili materijalne nedostatke. U slucaju ne-
dostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon
isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢cnog alata se ne
produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati
koji su zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena
rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrive-
na je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih navedenih
u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektricnog
alata ili njegovim oste¢enjem ne vaZe. Na ovu garanciju se
primenjuju grcki zakoni i odgovarajuéi propisi.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi
standardi nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Za elektri¢na orodja nasega
podjetja velja 24-mese€na garancija za neprofesionalno
uporabo in 12-meseCna garancija za profesionalno
uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu
orodja (maloprodajni racun ali racun). Podjetje v nobenem
primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in
ustreznih zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija
nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije
posiljatelj (stranka). Orodje je treba poslati v popravilo
podjetju ali pooblaséeni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe
(Scetke, kabli, stikala, vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi-fheupostevanja
navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrZevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodja, ki so bila brezpla¢no dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektriénega prikljuc¢ka pri napetosti, ki
ni navedena na ploscici naprave.

7) Prikljucitev na neozemljeno elektriéno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji,
érpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega
postopka ¢isCenja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali
korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno
osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplacno zamenjavo sestavnega
dela, pri katerem se pokaZe proizvodna napaka ali okvara
materiala. V primeru pomanjkanja doloCenega rezervnega
dela si podjetje pridrzuje pravico, da orodje zamenja z
drugim ustreznim modelom. Po zaklju¢ku vseh garancijskih
postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi.
Za zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za
popravilo velja enoletna garancija za dobro delovanje, ¢e
so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli
ali orodje ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso
navedene v tem garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom
elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to
garancijo velja grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem sta-
novenych nasou spolo¢nostou, ktoré su v stlade s prislusny-
mi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolo¢nosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofe-
sionalne pouzitie a 12 mesiacov na profesiondlne poutzitie.
Zéruka plati od datumu zakdpenia vyrobku. Dokladom o
naroku na zaruku je doklad o kupe naradia (maloobchod-
ny doklad alebo faktura). Spolo¢nost v Ziadnom pripade
neuhradi prislusné naklady na nahradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozend képia
dokladu o kupe. V pripade, Ze opravu musi vykonat nase
servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spéat) zndsa v
plnej miere odosielatel (zdkaznik). Naradie musi byt zaslané
na opravu do spolo¢nosti alebo do autorizovaného servisu
vhodnym sp6sobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v dosle-
dku pouzivania (kefky, kable, spinace, sklu¢ovadla atd).

2) Naradie poskodené v dosledku nedodrzania pokynov
vyrobcu.

3) Néradie nedostatocne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6). Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia na iné
napatie, ako je uvedené na stitku spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napétia.

9). Poskodenie v dbsledku pouzivania slanej vody (napr.
pracky, €erpad|a):

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho
postupu cistenia ndstroja.

11) Kontakt ndstroja s chemikaliami alebo poskodenie v
doésledku vihkosti alebo korézie.

12) Nastroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neo-
pravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktora
vykazuje vyrobnu vadu alebo poruchu materialu. V pripade
nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolognost
vyhradzuje pravo vymenit nédradie za iny zodpovedajlici mo-
del. Po ukonceni vsetkych zérucnych postupov sa zaru¢na
doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu
nahradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na
zéruka na dobru prevadzku pri dodrzani zéruénych podmie-
nok. Vymenené nahradné diely alebo naradie zostavaju vo
vlastnictve nasej spoloc¢nosti. Iné poziadavky, ako st uvede-
né v tomto zdru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektric-
kého naradia alebo jeho poskodenia, sa neuplatiiuju. Na
tuto zaruku sa vztahuju grécke zakony a prislusné predpisy.



TAPAHLUMNA

FTAPAHUMIA

ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BEAEeHU B CbOTBETCTBUE
CbC CTPOrY CTaHAAPTK, YCTAHOBEHW OT HallaTa KOMMaHus,
KOMTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHWUTE E€BPOMENCKU
CTaHAApPTM 3a KayecTBO. ENEeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HaLwaTa
KOMMaHUA ce NPesfoCTaBAT C rapaHuMOHeH CPOK oT 24
mecela 3a HenpodecroHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanugHa oOT
fAaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKta. [lokasaTenctso 3a
NpaBoOTO Ha rapaHuWA e JOKYMEHTBLT 33 3aKynyBaHe Ha
MHCTpyMeHTa (KacoBa Beneka oT marasuH uam dakTypa).
B HWKaKbB CAy4ail KOMNAHWATA He MOKPWBA CbOTBETHUTE
pasxoam 3a pe3epBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobBXoAUMMU
paboTHM vacoBe, ako He 6bae NpeACTaBeHO Komue OT
[OKYMeHTa 3a MoKynKa. B cnyvait ue pemoHTHT TpabBa aa
6bAe W3BbpLIEH OT HAlWMA CEepPBU3EH OTAEN, pasxoauTe
3a TPaHCNOPT (40 M OT) ce noemar U3uAN0 OT U3npaLiaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTE Tpabsa Aa 6baaT uanpaTeHu
32 PEMOHT B KOMMAHWATA WAU B OTOPU3MPAH CEPBMU3 MO
NOAXOAALL HAUMH U C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTu, KOUTO ce M3HOCBAT NO'eCcTECTBEH HAUYMH
BC/I€ACTBME HA U3MON3BAHETO UM (YeTKI, Kabenu, Kntovose,
NaTPOHHULM U Ap.).

2) UHCTpyMeHTH, NOBpeAEHM B pe3ynTaT Ha HecnaseaHe Ha
VHCTPYKLMWTE Ha NPON3BOAMUTENA.

3) UHCTpYMEHTU, KOUTO Ca JIOLIO NOAAbPYKAHU.

4) Vi3nonssaHe Ha HEMOAXOAALM CMA30o4HW MaTepuasn
VI NPUHAANEKHOCTU.

5) IHCTpyMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TpeTu nua.
6) [loBpeay BCneAcTBME HA  eNeKTpUYecKa Bpb3Ka C
HanpesKeHwe, pas/IMYHO OT MOCOYEHOTO Ha TabesikaTa Ha ypea.
7) CBbp3BaHe KbM HE3a3EMEHO eNleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaMpeXKeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CO/MEHa BOAA
(Hanp. nepanHu MawmHW, Momnu).

10) MoBpeaa Wan Hens3nNPaBHOCT B Pe3yaTaT Ha HENPaBUIHA
npoueAypa 3a NOYMCTBAHE Ha MHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Win nospesa B
pesynTaT Ha BNara Wam Koposua.

12) WHCTPyMEHTH, KouTo ca 6unn moguduumpaHu wam
OTBOPEHM OT HeYMbJIHOMOLLEH NePCOHa.
13) CyymeHuM 4acTU/KOMMOHEHTW B
Henoaxoaalwa ynotpeba.

14) IHCTPYMEHTH, M3MON3BAHM NOA HAaeM.

pesyntat  Ha

lapaHuuATa nokpuBa camo 6e3nnartHata nogmsaHa Ha
KOMIMOHEHTa, KOMTO NpeAcTaBa NpPOM3BOACTBEH AebeKT uau
nospesa Ha matepuana. B ciyyait Ha AunNca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CW 3anassa NpasoTo Aa 3aMeHu
MHCTPYMEHTA C Apyr cboTBeTeH mogen. Cnes npukousaHe
Ha BCUYKM rapaHLMOHHU NPOLEAYPU rapaHLIMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTA He Ce yAb/KaBa Uu NoAHOBABA. 3aMaAHaTa Ha
pesepBHa YacT C TaKca 3a PEMOHT ce MOKPUBa OT 1-roauiiHa
rapaHuua 3a fobpa eKcnnoaTtauus, Npu  CrassaHe Ha
rapaHLMOHHWUTE YCI0BUA. 3aMEHEHUTE PE3ePBHM YacTh Uau
MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/3aAEHUE Ha HallaTa KoMMnaHus.
W3KCKBaHWA, Pa3IMYHU OT NOCOYEHUTE B TO3M rapaHLMOHEH
Hopmynap, OTHOCHO PEMOHTA Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTU UK
noBpeauTe MO TAX, He ce npuiarar. [PbLKOTO 3aKOHOAATENCTBO
1 CbOTBETHWTE Pa3nopea6y ce npuiaraT KbM Tasu rapaHLms.

ENeKTpUYHM anaTkM ce nNpousBedeHU cropea, CTporu
CTaHAapAM, NOCTaBEHW Of, HallaTa KomnaHuja, Kou ce
YCOINaceHW CO COOABETHUTE €EBPOMCKM CTaHAapau 3a
KBanUTeT. ENEKTPUYHM anaTkM Ha HalaTta KomnaHuja
ce obesbeneHn co rapaHumja on 24 meceuu 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba w12  meceum 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxu og, 4aTymoT
Ha KynyBak-e Ha Npoun3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo
e JOKYMEHTOT 3a KyrnyBatbe Ha anaTtkata (manonpopgaskHa
notepaa wauM  ¢akTtypa). oA HMKaKBM  OKOMHOCTM
KOMNaHWjaTa HeMa Ja M NOoKpue COOABETHUTE TPOLUOLM
3a pesepBHU [AEN0BM W COOABETHO noTpebHo paboTHO
BPeme, OCBEH akKo He Ce NPeTCTaBu Konuja of, AOKYMEHTOT
3a Kynysarbe. Bo cnyyaj nonpaBkata ga mopa Aa buge
HanpaBeHa Of HalWMWOT CepBUCEH OAAeNn TpolouuTe 3a
npeso3 (40 M 0A) e LeNoCHO 3aJ0/KeHa o4, ucnpakadyor
(knueHToT). AnatkMTe Mopa Aa 6uaat wcnpaTeHu 3a
nonpasKa Ha KOMNaHuWjaTa AU Ha oBnacTeHa paboTuaHuLa
Ha COOABETEH HAUYMH M TPAHCMOPTHU CPeacTBa.

OCNNIOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM [A€N0BM KOM Ce€ HOCAT MPUPOAHO KaKo
nocneauua Ha KopucTerbe (YeTkW, Kabnu, npekuHysauu,
dyTepu UTH.).

2) ANaTK1 OLITETEHW KaKO PEe3ynTaT Ha HenouuTyBatbe Ha
WHCTPYKLUMKUTE HA NPOU3BOANTENOT.

3)'AnaTkute cnabo ce oap:Kysaar.

4) YnoTtpe6a Ha HenpaBWHO lyBPUKaHTU UN A0OAATOLM.
5)/AnaTku faAeHW Ha TpeTu eHTUTeTH BecniaTHo.

6) OwTeTyBatrbe Nopasm e/IeKTPUYHO NOBP3yBatbe Ha HanoH
NMOWHAKY O/, OHOJ'WTO e HaBeAeH Ha Ni1oYaTa Ha anapaToT.
7) Nosp3ayBatbe CO He3eMeH Haroj.

8) NMpomeHa Ha HanMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OuwTeTyBatbe KaKo pesynTat Ha ynotpebata Ha coneHa
BOAa (Ha MpMMeEp, MalMHK 3a Nepekbe, Mymnu).

10) OwTeTyBare UM HedyHKLMOHMParbe KaKo pesyaTar Ha
HenpaBWIHO YUCTEHE Ha anaTKaTa.

11) KoHTaKT Ha anatkaTa co XeMUKanuu, UAu oWTeTyBatbe
KaKo pe3ynTaT Ha Baara Uamn Koposuja.

12) AnaTku Kou 6une moguduuMpaHn UAM OTBOPEHMU O,
CTPaHa Ha HEOBNACTEHWOT NEePCOoHa.

13) CKpweHW AenoBM/KOMMOHEHTM KaKo pe3ynTaT Ha
HecooaBeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu KoM ce KOPUCTAT 33 M3HajMyBatbe.

lapaHuujaTa nokpuBa camo GecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTATa Koja NpeTtcraByBa MpoM3BOACTBEH AedeKT
WAM maTepujaneH Heycnex. Bo cnydyaj Ha HefoCTaToK Ha
ofpeseH pesepseH e, KOMNaHujaTa ro 3a4pKysa NpaBoTo
[a ja 3ameHM anatkata co Apyr cooaseteH mogen. Mo
3aBpLUYBaHETO Ha CUTE NPOLLeAYPU 3a rapaHLymja, rapaHTHUOT
nepuos Ha anatkata He ce MPOAO/MKYBa MAW OBHOBYBA.
3ameHaTa Ha pe3epBHMOT AeN CO HanjaTa 3a nonpaska e
nokpueHa co 1 roauHa rapaHuuja 3a gobpo paborterbe, nog,
YC/I0B Aa ce ycornacar ycnosuTe 3a rapaHuuja. PesepsHute
[eN0BU WM anaTkM KOW Ce 3aMeHeTW OCTaHyBaaT BO
COMNCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbara, 0cBeH oHue
CromeHaT BO 0Baa rapaHLuja, BO BPCKa CO nNonpasKarta uau
OLUTETYBAHHETO HA €/IEKTPUYHM anaTku1, He BakaT. [PUKoTOo
NpaBo U penaTMBHUTE PErynaTMBM Baar 3a 0Baa rapaHumja.



GARANTIE

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu
standarde stricte, stabilite de compania noastra, care sunt
aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute
cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru utilizare
neprofesionald si 12 luni pentru utilizare profesionala.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de achizitie
asculei (bon de casa sau factura). In niciun caz societatea nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale
orelor de lucru necesare respective dacd nu este prezentata
o copie adocumentului de achizitie. In cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (dus-intors) este suportat in intregime
de catre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu
mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare
a utilizarii (perii, cabluri, intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectdriiinstructiunilor
producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.
5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o.alta
tensiune decat cea indicata pe pldcuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegata
la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sarate (de
exemplu, masini de spalat, pompe).

10) Deteriordri sau defectiuni rezultate in urma unei
proceduri de curdtare necorespunzatoare a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca
urmare a umiditatii sau coroziunii.

12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre
personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei
care prezintd un defect de fabricatie sau o defectiune
materiald. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
societatea isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt
model corespunzdtor. Dupa incheierea tuturor procedurilor
de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste
sau se refnnoieste. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa
de reparatie este acoperita de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectdrii conditiilor de garantie.
Piesele de schimb sau sculele inlocuite raman in posesia
societatii noastre. Nu se aplicd cerinte, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
sculelor electrice sau deteriorarea acestora. Legea greaca si
reglementarile aferente se aplica acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gyartdsa a vallalatunk &ltal me-
ghatarozott szigoru szabvanyok szerint torténik, amelyek
Osszhangban vannak a vonatkozé eurdpai minGségi
szabvanyokkal. Cégiink elektromos szerszamaira nem pro-
fesszionalis hasznalat esetén 24 hdnap, professzionalis
haszndlat esetén 12 hdénap garanciat vallalunk. A garancia
a termék megvésarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog
igazolasa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kiske-
reskedelmi blokk vagy szamla). A vallalat semmilyen koril-
mények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a megfelel
sziikséges munkadrak vonatkozd koltségeit, ha nem mu-
tatjdk be a vésarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben
a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a széllitas (oda- és
visszaszdllitas) koltségei teljes egészében a feladot (ugyfe-
let) terhelik. A szerszdmokat javitasra a megfelel6 mddon
és szallitoeszkozzel kell elktldeni a vallalathoz vagy egy erre
felhatalmazott mihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kovetkeztében természetes modon el-
haszndlodo potalkatrészek (kefék, kabelek, kapcsoldk, tok-
manyok stb.).

2) A gyarto utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sé-
rult szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4)Nem megfelel6 kendanyagok vagy tartozékok hasznélata.
5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.
6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszultségl elektro-
mosicsatlakozasbol eredd karok.

7) Nem foldelt-dramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az aram feszlltségének megvaltozasa.

9) Sos viz-hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivat-
tyuk):

10) A készilékinem megfelel§ tisztitasi eljarasabol eredd
kdrosodasvagy meghibasodas.

11) A szerszam vegyi anyagokkal valé érintkezése, vagy ned-
vességhdl vagy korrdzidbol eredd kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagy nyitottak fel.

13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutato alk-
atrész ingyenes cseréjére terjed ki. Egy adott potalkatrész
hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szersza-
mot egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes ga-
rancidlis eljards lezarasat kovetéen a szerszam garancialis
ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A
javitasi dijjal terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vo-
natkozik, a jotallasi feltételek betartasa mellett. A kicserélt
pétalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdonaban ma-
radnak. Az elektromos szerszdmok javitdsara vagy sérulé-
sére vonatkozo, a jelen jotallasi nyilatkozatban emlitettektd|
eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a
gorog torvények és a vonatkozod elGirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards
stretti, stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati
mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-
energija tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu
ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida
mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija
hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew fattura
bl-imnut). Taht l-ebda ¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol
rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-
dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas
kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jilbsu b’mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet, cokkijiet e¢e.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nugqgas ta’ konformita
mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew accessorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg
differenti minn dak indikat fuq il-pjanca tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) fisara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-
hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) #sara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif
mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat
ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal
mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas
tal-komponent i jipprezenta difett fil-manifattura jew
hsara materjali. F'kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika,
il-kumpanija tirrizerva d-dritt i tissostitwixxi |-ghodda
b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew konkluzi
|-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-
ghodda ma ghandux jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni
ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn garanzija
ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita
mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew ghodod i
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna.
Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’
garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-energija jew
hsara taghhom, ma japplikawx. ll-ligi Griega u r-regolamenti
relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Elektri¢ni alati proizvedeni su prema strogim standardima,
koje je postavila nasa tvrtka i uskladeni su s odgovaraju¢im
europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase
tvrtke dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu
uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu. Jamstvo
vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pra-
vu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura).
Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti troskove rezer-
vnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta
o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa
postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povratno putovan-
je) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati
se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici
na odgovarajuéi nacin i odgovarajuc¢im prijevoznim sreds-
tvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe
(metla, kabeli, prekidaci, stezne glave itd.).

2) Alati oStec¢eni kao rezultat nepostivanja
proizvodaca.

3) LoSe odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili na-
pona razli¢itog od onog navedenog na plocici uredaja.

7) Prikljucak na nezemaljsko napajanje.
8).Neprihvatljiva-fluktuacija napona.

9) Osteéenja nastala.uporabom slane vode (npr. perilice ru-
blja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog pos-
tupka €is¢enjauredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStec¢enja nastala vla-
gom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.
13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

uputa

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja
ima proizvodni nedostatak ili kvar hardvera. U slu¢aju da ne-
dostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamije-
niti alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka
svih jamstvenih postupaka, jamstveni rok alata nece se pro-
duziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi
popravka, pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro
funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih uvjeta. Rezervni
dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom jamstvenom obras-
cu, koji se odnose na popravak elektri¢nih alata ili njihovo
osStecenje, ne primjenjuju se. Gr¢ko pravo i njegovi propisi
primjenjuju se na ovo jamstvo.



GARANTIA

GWARANCIA

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo
con estrictas normas, establecidas por nuestra empresa,
que estan alineadas con las respectivas normas de calidad
europeas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa
tienen un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia
es valida a partir de la fecha de compra del producto. La
prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa
no se hara cargo en ningun caso del coste de las piezas de
recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias
si no se presenta una copia del documento de compra.
En caso de que la reparacion tenga que ser realizada por
nuestro departamento de servicio, el coste del transporte
(ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma
y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten. de forma
natural como consecuencia de su uso‘(escobillas, cables,
interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia
incumplimiento de las instrucciones del fabricante:

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.
5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension
distinta de la indicada en la placa del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacion no puesta a tierra.
8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo,
lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un
procedimiento de limpieza inadecuado de la herramienta.
11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o
dafios como consecuencia de la humedad o la corrosion.
12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas
por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.
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La garantia cubre Unicamente la sustitucién gratuita del
componente que presente un defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la
empresa se reserva el derecho de sustituir la herramienta
por otro modelo correspondiente. Una vez concluidos todos
los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la
herramienta no se ampliara ni renovara. La sustitucion de
una pieza de recambio con cargo de reparacion esta cubierta
por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre
que se cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de
recambio o herramientas sustituidas permanecen en posesion
de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos
de los mencionados en este formulario de garantia, en relacion
con la reparacion de herramientas eléctricas o sus dafios. La
ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.
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Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygo-
rystycznymi normami ustalonymi przez nasza firme, ktére
sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym
okresem gwarancyjnym dla uzytku nieprofesjonalnego i
12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwarancja
jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do
gwarancji jest dokument zakupu narzedzia (paragon lub
faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowie-
dnich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych godzin
pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu
zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zosta¢ wykonana
przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia
muszg zosta¢ wystane do naprawy do firmy lub autory-
zowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i Srodkami
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywajg sie w sposdb naturalny
w wyniku uzytkowania (szczotki, kable, przetgczniki, uchwy-
ty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania ins-
trukcji producenta.

3).Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smardéw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o na-
pieciuinnym niz wskazane na tabliczce znamionowej urzadzenia.
7) Podtgczenie do.nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np.
pralki, pempy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z
niewtfasciwego czyszczenia urzadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wy-
niku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte
przez nieupowazniony personel.

13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane kom-
ponentu, ktéry wykazuje wade produkcyjng lub awarie ma-
teriatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny
odpowiedni model. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zostanie
przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za
optata za naprawe jest objeta roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg
w posiadaniu naszej firmy. Wymagania inne niz wymienione
w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczgce naprawy
lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania.
Do niniejszej gwarancji majg zastosowanie przepisy prawa
greckiego i przepisy pokrewne.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.
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